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COMISIÓN SEGUNDA  
CONSTITUCIONAL PERMANENTE

ACTA NÚMERO 16 DE 2017
(noviembre 21)

Bogotá, D., C., 21 de noviembre de 2017
Hora: 10:15 a. m.
Lugar: Salón Comuneros-Comisión Segunda 

Constitucional
Presidente: honorable Representante Efraín 

Antonio Torres Monsalvo.
Vicepresidenta: honorable Representante Ana 

Paola Agudelo García.
Secretario General: doctor Benjamín Niño 

Flórez.
Hace uso de la palabra el Presidente de 

la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Muy buenos días a todos los Representantes 
a la Cámara, asistentes del Gobierno nacional, 
invitados todos, medios de comunicación, señor 
Secretario por favor llame a lista.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí señor Presidente, siendo las 10:15 a. m. 
llamamos a lista a la sesión de la Comisión 
Segunda, martes 21 de noviembre de 2017.

Honorable Representante Registro
Agudelo García Ana Paola Excusa
Barreto Castillo Miguel Ángel Presente
Cabello Flórez Tatiana -
Deluque Zuleta Alfredo Rafael Excusa
Durán Carrillo Antenor -

Honorable Representante Registro
Hoyos Salazar Federico Eduardo -
Merlano Rebolledo Aída -
Mesa Betancur José Ignacio Presente
Mizger Pacheco José Carlos Presente
Mendoza Bustos Vanessa Alexandra Presente
Pérez Oyuela José Luis -
Rincón Vergara Nevardo Eneiro -
Rosado Aragón Álvaro Gustavo Presente
Torres Monsalvo Efraín Antonio Presente
Triana Vargas María Eugenia Excusa
Uribe Muñoz Alirio -
Urrego Carvajal Luis Fernando -
Villamizar Ortiz Andrés Felipe -
Yepes Martínez Jaime Armando Presente

Señor Presidente, la Secretaria le certifica que 
hay quórum deliberatorio.

Se hicieron Presentes al inicio de la sesión 
los siguientes honorables Representantes:

Barreto Castillo Miguel Ángel
Mesa Betancur José Ignacio
Mizger Pacheco José Carlos
Mendoza Bustos Vanessa Alexandra
Rosado Aragón Álvaro Gustavo
Torres Monsalvo Efraín Antonio
Yepes Martínez Jaime Armando
Se hicieron presentes durante la sesión los 

siguientes honorables Representantes:
Cabello Flórez Tatiana
Durán Carrillo Antenor
Hoyos Salazar Federico Eduardo
Merlano Rebolledo Aída
Pérez Oyuela José Luis
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Rincón Vergara Nevardo Eneiro
Uribe Muñoz Alirio
Urrego Carvajal Luis Fernando
Villamizar Ortiz Andrés Felipe
Presentaron excusa los siguientes honorables 

Representantes:
Agudelo García Ana Paola
Deluque Zuleta Alfredo Rafael
Triana Vargas María Eugenia
Hace uso de la palabra el Presidente de 

la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Señor Secretario por favor lea el Orden del Día.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

ORDEN DEL DÍA
Martes 21 de noviembre de 2017

9:30 a. m.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Aprobación del Orden del Día
III

Debate de control político
Desarrollo de la siguiente proposición:

Proposición número 19 de 2017
Problemática de la crisis textil en el país

(octubre 4)
Honorable Representante Miguel Ángel 

Barreto Castillo, Representante por el Tolima.
En ejercicio de la función, consagrado en el 

artículo 6° numeral 3 de la Ley 5ª  de 1992, solicito 
a la Comisión segunda de Cámara citar al debate 
de Control Político, para analizar la problemática 
de la crisis textil en el país; a la señora Ministra de 
Comercio, Industria y Turismo, la doctora María 
Lorena Gutiérrez, al Director de la DIAN, el doctor 
Santiago Rojas Arroyo, al Director de Gestión de 
Policía Fiscal y Aduanera, Coronel William Valero 
Torres, al Director General de la Policía Nacional, 
el General Jorge Hernando Nieto Rojas, e invitar 
al Procurador General de la Nación, el doctor 
Fernando Carrillo Flórez, para que respondan ante 
los honorables miembros de la Comisión Segunda 
de la Cámara de Representantes, el siguiente 
cuestionario:

A la señora Ministra, doctora María Lorena 
Gutiérrez:

1.	 De acuerdo a la encuesta de la industria 
manufacturera del DANE, durante el año 
2016 la producción disminuyó en (2,3%) 
en hilatura, tejeduría y acabado de produc-
tos textiles y un (5,9%) en confección de 

prendas de vestir; adicionalmente, en los 
primeros seis meses de 2017 las principa-
les variaciones negativas se registraron en 
las industrias de confección de prendas de 
vestir con (-9,7%).

Las cifras registradas por el DANE han 
venido presentando una disminución en el nivel 
de producción y ocupación de la industria textil-
confección, se supone que estas cifras son el 
insumo para la toma de decisiones en Colombia, 
entonces ¿Qué medidas se han tomado para hacer 
frente a la desaceleración de la industria textil 
confección?

2.	 En el primer semestre, la producción nacio-
nal de confecciones y prendas de vestir se 
redujo (9,7%), mientras que las ventas del 
comercio solo cayeron (1,9%). En el 2016, 
la caída de la producción fue de (4,2%), en 
tanto que el comercio minorista aumentó 
sus ventas en (3,8%); además, es signifi-
cativo que en el 2016 las importaciones de 
prendas de vestir tuvieron una disminución 
del 22%, lo cual permite suponer que el in-
cremento de las ventas debió incluir con-
fecciones de contrabando.

Sírvase relacionar detalladamente el número de 
operativos y resultados arrojados por los mismos, 
indicando la cantidad de mercancía incautada, así 
como las sanciones civiles y penales interpuestas 
por contrabando de textiles y de confecciones 
desde el año 2010 a la fecha.

3.	 Explique detalladamente qué medidas se 
han tomado para aumentar el control del 
contrabando.

4.	 ¿Por qué se han demorado tanto en atender 
el llamado de los textileros, después de in-
numerables reuniones con los empresarios 
del sector, así como de la reunión sosteni-
da con confeccionistas tolimenses el 10 de 
abril de 2017?

5.	 ¿A cuánto calcula que asciende el monto 
por evasión de impuestos generado por el 
contrabando de textiles y confecciones en 
el país para el año 2016?

6.	 Indique cuáles son los tratados de libre co-
mercio firmados a la fecha, que benefician 
al sector textil-confección, especificando 
fecha de firma y valor de exportaciones, 
contados 5 años antes de la entrada en vi-
gencia de cada tratado y hasta la fecha.

7.	 ¿Por qué a pesar del reiterado llamado de 
los empresarios del sector textil-confec-
ción, a la fecha no se han implementado 
medidas arancelarias que favorezcan la re-
cuperación el sector?

8.	 ¿Por qué a pesar de que la industria nacio-
nal no produce la cantidad de hilo requeri-
da por el sector confección, la importación 
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de hilandería está gravada con arancel del 
10%?, generando sobrecostos en la produc-
ción de prendas de vestir.

9.	 ¿Qué medidas se tienen previstas imple-
mentar para compensar esta desventaja 
competitiva para la industria de la confec-
ción?

10.	 Por qué se perdió la demanda interpues-
ta por Panamá ante la OMC, dando como 
resultado el desmonte del arancel sobre el 
peso de las prendas que estipula el Decre-
to 074 de 2013 y prórrogas subsiguientes; 
¿cuál fue la gestión del Gobierno y por qué 
la debilidad de la defensa?

11.	 Explique qué medidas tiene previstas el 
Ministerio para contrarrestar el fallo de la 
OMC contra nuestro país en favor de Pana-
má frente al arancel fijado para los textiles 
y confecciones.

12.	 Indique detalladamente los resultados 
obtenidos y el nivel de implementación 
de la hoja de ruta diseñada para mejorar 
la competitividad del sistema moda en el 
marco del Programa de Transformación 
Productiva.

13.	 ¿Qué acciones se tienen para industrializar 
y renovar el aparato productivo de esta in-
dustria?

Sírvase contestar las siguientes preguntas 
incluyendo solo las acciones realizadas en el periodo 
2014-2017:

14.	 ¿Cuántas ruedas de negocio se han realiza-
do con el sector textil-confección y cuáles 
han sido sus resultados?

15.	 ¿Qué mecanismos se han utilizado para la 
agilización de los procesos de comercio ex-
terior a través de simplificación de trámites 
aduaneros, técnicos y tributarios?

16.	 ¿Qué herramientas de financiación para el 
sector se han implementado en temas tec-
nológicos, importación de maquinaria, ca-
pacitación y certificaciones internacionales 
y capital de trabajo?

17.	 ¿A través de qué medios se han fortalecido 
los mecanismos de vigilancia y control a la 
propiedad intelectual?

18.	 ¿A través de qué mecanismos se han forta-
lecido las iniciativas de cooperación entre 
los diferentes eslabones de la industria, la 
industria y entidades complementarias?

19.	 ¿Cómo y con qué frecuencia se ha gestio-
nado el análisis de nichos de mercado po-
tenciales, la disponibilidad de información 
sobre estos y la difusión de la industria co-
lombiana en el exterior?

20.	 ¿Qué estrategias se han estructurado para 
promover la formalización de la industria a 
nivel empresarial y laboral?

21.	 El Ministerio de Comercio, Industria y Tu-
rismo, expidió mediante Resolución 1950 
de julio 17 de 2009 el “Reglamento técnico 
sobre etiquetado de confecciones”, como 
instrumento legal para atacar el contraban-
do, dándole atribuciones incluso a los entes 
territoriales (alcaldías) para ejercer las ac-
ciones pertinentes de control y vigilancia, 
sin que a la fecha se hayan realizado ac-
ciones contundentes en esta materia, salvo 
algunos tímidos operativos de la Polfa y la 
Dian, a nivel nacional. ¿Sírvase informar 
qué acciones ha desarrollado para imple-
mentar dicha resolución y exigir a los entes 
territoriales el cumplimiento de la misma?

22.	 Explique por qué a la fecha no se ha rea-
lizado la actualización de este reglamen-
to, tal como los empresarios le han veni-
do solicitando al Ministerio en múltiples 
ocasiones para que exija que las etiquetas 
sean cosidas, pues las etiquetas adhesivas 
son intercambiables fácilmente y se prestan 
para manipular el origen de la prenda.

Al señor Director de la DIAN, doctor 
Santiago Rojas Arroyo:

1.	 Relacione de manera detallada qué accio-
nes de fortalecimiento y modernización 
tecnológica de la Policía Fiscal y Aduanera 
se han realizado desde el año 2010 a la fe-
cha.

2.	 ¿Explique detalladamente el plan de forta-
lecimiento y modernización para la Policía 
Fiscal y Aduanera?

3.	 Explique cómo es posible que, en el caso 
concreto de telas Denim, que llegan de Chi-
na a un precio de 0,70 dólares/kg, cuando 
la sola materia prima, el algodón, tiene un 
precio internacional de 1,50 dólares/kg; no 
sean objeto de un control riguroso cuando 
se evidencia una clara práctica de contra-
bando técnico?

4.	 La subfacturación de importaciones está 
afectando el ingreso de recursos de arance-
les e impuestos para el Estado. ¿Qué me-
didas se han implementado para garantizar 
un control eficiente y efectivo a las com-
pras de insumos, materias primas y confec-
ciones por debajo del precio promedio de 
compra internacional?

5.	 Explique por qué a pesar de las solicitudes 
de los empresarios no se han implementado 
nuevamente los “precios de referencia” que 
los gremios de la confección están en ca-
pacidad de suministrar, con esto se evitaría 
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que las prendas ingresen por sumas irriso-
rias equivalentes a solo el 10% del precio 
real de compra en los mercados de oriente, 
evadiendo el arancel y el IVA respectivo.

6.	 Explique detalladamente cuáles son las 
medidas que están tomando al interior 
de la entidad para vigilar el ejercicio de 
funcionarios involucrados en el proceso y 
control de contrabando de textiles y con-
fecciones

7.	 ¿Cuántos funcionarios y a quiénes han des-
tituido por complicidad y omisión en con-
trol de contrabando?

8.	 ¿Qué medidas y mecanismos de preven-
ción inmediata tienen previstos implemen-
tar para mitigar los efectos del contrabando 
de textiles y confecciones durante la tem-
porada de fin de año 2017?

9.	 Se están creando empresas temporales de 
papel para importar de manera irregular, 
¿cuántas investigaciones se han abierto 
por estos casos y en qué estado se encuen-
tran?

Al señor Director de Gestión de Policía 
Fiscal y Aduanera Coronel William Valero:

1.	 Enumere en orden de incidencia los 10 sec-
tores con mayor índice de contrabando de 
acuerdo al número y valor de las aprehen-
siones realizadas.

2.	 Indique detalladamente la cantidad de  
operativos y resultados obtenidos para el 
control de contrabando en el sector textil - 
confección

3.	 La Ley 1762 de 2015- Ley anti-contraban-
do, estableció medidas especiales de ca-
rácter penal para castigar el contrabando,  
indique puntualmente cuántas condenas se 
han realizado a la fecha por este delito.

4.	 Indique de manera separada para cada sub-
sector la cantidad de aprehensiones y valor 
estimado por concepto de contrabando del 
sector textil y el sector confección.

5.	 ¿Cuántos operativos se han desarrollado en 
el departamento del Tolima contra el con-
trabando de textiles y prendas de vestir?

6.	 ¿A cuánto ascienden las incautaciones 
realizadas en 2016 al sector textil-confec-
ción?

Presentada a consideración de la Comisión 
Segunda por el honorable Representante Miguel 
Ángel Barreto Castillo, aprobada por unanimidad 
en sesión del 4 de octubre de 2017.

IV
Anuncios de proyectos de ley para 

discusión y votación en primer debate
(Artículo 8° del Acto Legislativo número 01 

de 2003)

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
Señor Presidente ha sido leído el Orden del 

Día.
Hace uso de la palabra el Presidente de 

la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Señor Secretario, decretemos un receso de 
cinco minutos, mientras se conforma el quórum 
decisorio.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Así se hará Presidente, los funcionarios de la 
Comisión por favor llamar a las oficinas de los 
Representantes para que hagan presencia en el 
recinto.

Receso
Hace uso de la palabra el Presidente de 

la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Señor Secretario que nos colaboren llamando 
a las oficinas de los honorables Representantes, 
para que se hagan presentes.

Señor Secretario por favor puede certificar el 
quórum.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí señor Presidente, con la presencia de la 
doctora Tatiana Cabello, el doctor Antenor Durán 
Carrillo y el doctor Alirio Uribe Muñoz se ha 
conformado el quórum decisorio, Presidente 
puede usted someter a consideración el Orden del 
Día ya leído.

Hace uso de la palabra el Presidente de 
la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

En consideración el Orden del Día leído. Se 
abre la discusión, se cierra la discusión, quiere la 
Comisión Segunda aprobar el Orden del Día.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Ha sido aprobado el Orden del Día Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de 

la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Señor Secretario continuamos con el Orden del 
Día.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí Presidente. Tercer punto es el debate de 
control político. Desarrollo de la proposición 
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número 19. Problemática de la crisis textil en el 
país, aprobada en la Comisión el 4 de octubre 
de 2017 y presentada por el Representante a la 
Cámara Miguel Ángel Barreto Castillo.

Hace uso de la palabra el Presidente de 
la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Por favor señor Secretario, informe a la 
Comisión, a los invitados, a los miembros de la 
Comisión, quiénes se encuentran en el recinto 
para empezar el debate de control político del 
tema de textiles.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Presidente para este debate se encuentran 
citados la señora Ministra de Comercio, Industria 
y Turismo, doctora María Lorena Gutiérrez, 
nos dicen que en diez minutos está haciendo 
presencia. Se encuentra el señor Viceministro, el 
doctor Daniel Arango. El Director de la DIAN, 
doctor Santiago Rojas, se excusa y delega a la 
doctora María Pierina González, Directora de 
Gestión de Fiscalización de la DIAN, que se 
encuentra presente. El Director de la Policía 
Nacional, Jorge Hernando Nieto Rojas, se 
excusa y delega al Coronel William Valero 
Torres, Director de Gestión de Policía Fiscal y 
Aduanera, quien también se encuentra invitado 
a esta sesión Presidente, pero llegó excusa de 
último minuto del señor Director de la Policía 
Fiscal y Aduanera, delegando al señor Mayor 
de la Policía Jorge Luis Villamil, Subdirector de 
Gestión de Policía Fiscal y Aduanera, quien se 
encuentra presente.

Por parte de la Procuraduría se encuentran 
presentes el doctor Rodrigo Alonso Bustos, 
Procurador Delegado para Asuntos Civiles, la 
doctora Sandra Liliana Montenegro Cardona, 
asesora para asuntos civiles y laborales por parte 
de la Procuraduría General.

Hace uso de la palabra el Presidente de 
la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Gracias señor Secretario.
Doctor Miguel Ángel Barreto, usted como 

citante de este debate de control político me ha 
manifestado, usted quiere ser escuchado por la 
doctora María Lorena Gutiérrez, Ministra de 
Comercio. Le propongo lo siguiente, si quiere 
podemos darle el uso de la palabra a algunos de 
los miembros del Gobierno o la Procuraduría, lo 
escuchan mientras que llega la Ministra y luego 
usted interviene con los demás Representantes a 
la Cámara y culmina la intervención de los demás 
miembros del Gobierno nacional, si usted así lo 
estima conveniente, le damos inicio al debate de 
control político con ese orden de la intervención 
de la Procuraduría.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Miguel Ángel Barreto Castillo:

Presidente, le agradezco y le agradezco al 
Viceministro, a las personas del Gobierno, de la 
Policía que nos acompañan el día de hoy. Estas 
reuniones ya se han tenido más de 23 veces con 
las personas que aquí nos encontramos, hoy 
acá nos acompañan textileros de todo el país, 
está el Presidente de la Cámara Colombiana de 
la Confección, están de Bucaramanga, de mi 
departamento, el departamento del Tolima, por 
respeto a ellos, nosotros sugerimos esperar a la 
Ministra.

Hace uso de la palabra el Presidente de 
la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Señor Secretario por favor certificar con los 
enlaces del Ministerio, cuánto demora la Ministra 
en llegar para poder comenzar el debate de control 
político.

Receso
Hace uso de la palabra el Presidente de 

la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Doctor Miguel Ángel Barreto y miembros de 
la Comisión, la Ministra ha confirmado que se 
encuentra en el despacho del señor Presidente 
de la República y estará llegando en 25 minutos 
aproximadamente. Decretemos un receso de 
estos 25 minutos y si no llega la Ministra, 
levantamos la sesión y reprogramamos el 
debate de control político, como usted lo ha 
solicitado.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Miguel Ángel Barreto Castillo:

Presidente, pero yo también quiero dejarle 
claro aquí a la opinión pública que es bueno 
que respeten a los textileros de Colombia, pero 
también es bueno que respeten al Congreso de 
la República, ya nos hemos reunido infinidad 
de veces y no encontramos soluciones, yo creo 
que ya está bueno, y ya es hora de que nos 
pongamos serios y nosotros como Comisión 
Segunda de la Cámara de Representantes 
verdaderamente interpretemos el sentir de los 
colombianos y hoy el sentir de los textileros 
y de 1.800 empleos de Colombia que están en 
juego, entonces Presidente si la Ministra no 
viene, yo sí le pido que levantemos esta sesión 
y por respeto a la comisión y por respeto a los 
textileros. Le agradezco Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de 
la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Vamos a esperar 25 minutos y darle tiempo a 
la Ministra para poder empezar y desarrollar el 
debate citado por usted, doctor Barreto.
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Receso
Hace uso de la palabra la honorable 

Representante Tatiana Cabello Flórez, 
Presidenta (e) de la Comisión Segunda:

Buenos días, terminado el tiempo del receso, 
le damos la bienvenida a la doctora María Lorena 
Gutiérrez, Ministra de Comercio, Industria y 
Turismo, igualmente le damos la bienvenida 
al Mayor Jorge Luis Villamil, Subdirector 
de Gestión de Policía Fiscal y Aduanera, a la 
doctora María Pierina González, Directora de 
Gestión y Fiscalización de la DIAN, al doctor 
Rodrigo Alfonso Bustos, Procurador Delegado 
para Asuntos Civiles y Labores, y a la doctora 
Sandra Liliana Montenegro Cardona, asesora de 
la Procuraduría para Asuntos Civiles y Laborales, 
damos así de esta manera inicio a este debate de 
control político, sobre la problemática de la crisis 
textil en Colombia.

Doctor Barreto, estamos listos para iniciar 
cómo le gustaría que hiciéramos la dinámica de 
este debate.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Miguel Ángel Barreto Castillo:

Gracias Presidenta, un saludo muy especial 
Ministra, gracias por acompañarnos, Viceministro 
muchas gracias por venir, doctora María González, 
Directora de Gestión y Fiscalización de la DIAN, 
el doctor Rodrigo Bustos Procurador Delegado, al 
Mayor José Luis Villamil, Subdirector de Gestión 
de la Policía Fiscal Aduanera.

Presidente me gustaría que condujéramos 
el debate de la siguiente manera. La Cámara de 
Representantes creó una subcomisión que la 
integramos con el Representante Nicolás Albeiro 
de Antioquia, me gustaría que habláramos los dos, 
después hiciéramos una sesión informal para darle 
participación a tres personas de la industria textil y 
confección. Mis compañeros que quieran dialogar, 
me gustaría escuchar al señor Procurador y luego 
que el Gobierno nos contestara las inquietudes de 
la industria.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Tatiana Cabello Flórez, 
Presidenta (e) de la Comisión Segunda:

Totalmente de acuerdo, quiero antes de 
comenzar saludar también al Viceministro Daniel 
Arango y darle la bienvenida al Representante 
Nicolás Albeiro Echeverri a esta Comisión. Tiene 
usted la palabra, doctor Barreto.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Miguel Ángel Barreto Castillo:

Gracias Presidenta. Ministra, usted lleva 
dos meses y medio presidiendo esta cartera y 
responsable de la política industrial del país, 
muchas de las cosas que vamos a decir aquí, 
quizás usted no tenga la culpa porque usted ahora 
se está inaugurando en el cargo, pero queremos es 
que no siga pasando lo que hoy ha pasado con la 
industria textil del país. Y quiero iniciar Ministra 

y compañeros, en decirles cuál es la razón de ser 
de este debate, que nos viene preocupando y que 
nos preocupa a nosotros; es la industria que más 
genera empleo en el país, 1.800.000 empleos entre 
directos e indirectos. El 24% del empleo de la 
industria manufacturera del país, esta industria en 
el 2007, era el 1.49 % del PIB nacional, hoy es el 
0.99%.

En 1974, el 14% del PIB de la industria, hoy 
el 8.84%. Aquí Ministra y compañeros, aquí no 
estamos descubriendo que el agua moja, aquí 
no estamos descubriendo nada nuevo. Junio de 
1993, revista Semana, cuál era el diagnóstico, 
subfacturación, lavado de dólares y, en particular, 
falta de control. En octubre de 1993 la ANDI 
creó una Cámara Colombiana de Textileros. 
Septiembre de 1994, El Tiempo: “Contrabando 
arrugó los textileros” y si lo traemos a agosto 
del 2017, es el mismo titular de hace 20 años. 
La revista Dinero: “Sector textil y confección 
en jaque”, ¿Cuál es el futuro? De igual manera 
enuncia una problemática, falta de control. 
Hemos tenido varios diálogos con los textileros, 
con la anterior Ministra la doctora María Claudia 
Lacouture, hubo cerca de 23 reuniones, con Jader 
y varios textileros del departamento del Tolima 
estuvimos en su despacho, nos regañó, nos dijo 
que la industria textil no era competitiva y que la 
falla estaba en los textileros y en la confección de 
Colombia.

¿Cuál es la problemática real y cuál es la queja 
hoy y por qué hoy estamos en este debate?, ¿Qué 
les duele a los textileros? ¿Qué se está viendo en 
el país? un ineficiente control del contrabando 
abierto y del contrabando técnico; competencias 
con bajas estructuras de costos y una política 
arancelaria poco eficiente.

El contrabando; 2016, 18 billones; del sector 
textil, 5 billones, seis veces el presupuesto del 
Ministerio de Industria y Comercio. ¿Contrabando 
textil incautado, 125.000.000 mil millones, qué 
porcentaje es? el 1% desafortunadamente no nos 
acompañó hoy el Director de la Policía, 1.500 
policías son los responsables de esto, doctor 
Alirio, sabe cuántos policías cubren un partido, un 
clásico en Colombia, 1.100 y para el contrabando 
hay 1.500 en el país. Yo creo que ahí hay una 
fallita.

El contrabando. Miramos un titular de la revista 
Semana de 1993, donde dice que el contrabando 
tiene colapsado en crisis el sector textil, hace 20 
años y hoy sigue siendo el contrabando del sector 
textil el que mayor genera impacto. En lo que ha 
ocurrido del 2007 a octubre, el sector textil ya 
tiene 54.000.000 mil millones incautados, cuánto 
habrá ingresado que no sea incautado y aquí 
empezamos, doctor Duque, a mirar lo que está 
pasando por los ojos de la DIAN. Aquí está cómo 
se le hace seguimiento al ingreso de la mercancía 
importada, y nos tomamos en la tarea de mirar 
una referencia, un hilo, y miramos cómo siguen 
lavando, entrando dinero, utilizando la confección 
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y miramos que los resultados son cero y aquí los 
empresarios en los recorridos que hacemos, los 
textileros nos dicen vengan y para qué sirve la 
plataforma de la DIAN.

Quiero pasar a la segunda diapositiva. El 
contrabando técnico, miramos la referencia del 
hilo de poliéster el que es formal, el que paga 
impuestos, el valor por kilo son 2.8 dólares y tiene 
que pagar 19% de IVA y tiene que pagar 10% 
de aranceles, el costo es de 3,61, el que lava, el 
que no tiene ningún control, su costo es 0,61. La 
pregunta hoy al Gobierno nacional, me hubiera 
gustado que la doctora María Claudia Lacouture 
que dijo que no éramos competitivos, ¿Quién es 
competitivo con estos costos, si la competitividad 
es únicamente del industrial? O también de las 
políticas del Gobierno y aquí vemos cómo la 
ineficiencia del control de la DIAN está acabando 
con el sector textil y está permitiendo que el 
contrabando tenga unos costos mínimos.

En el 2015 el contrabando por importaciones 
de textiles que ingresaron al país con precios 
por debajo de costos fue del 12%. En el 2016 
del 30%, en el 2017, el 47% y aun así la doctora 
María Claudia Lacouture me dijo en su despacho 
que no éramos competitivos y que la industria no 
era competitiva. Ministra, en el 2009 el Ministerio 
creó una estrategia, programa de transformación 
productiva; tres fases, 2009-2012; 2013-2019; 
2020-2032 y se pusieron unas tareas, trabajar por 
el fortalecimiento de las marcas propias a nivel 
local y en los países donde hoy en día tienen 
presencia. Fortalecer la producción del paquete 
completo de los productos de servicio de valor 
agregado, creación y fortalecimiento de redes 
de investigación y desarrollo; 2013-2019, otras 
tareas.

En el año pasado, 2016, se hizo un 
autoevaluación de este plan para revisar las 
políticas de este Ministerio, y ¿cuál es la 
conclusión del mismo Ministerio, cuál fue?, bajo 
el escenario pronosticado del Banco Mundial no 
se han alcanzado las metas propuestas por el plan 
de negocios, ya que la platica se perdió, siete años 
después para descubrir que esto no funcionó y para 
decirle a los textileros que no son competitivos, 
para decirle a estos 1.800.000 mil personas que 
hoy se benefician laboralmente y yo diría que 
8.000.000 de colombianos que tienen que ver y 
que se alimentan de este 1.800.000 mil puestos que 
genera la industria textil, para decirle que el plan no 
funcionó y que hay que reinventarlo, que hay que 
reorganizarlo y el mismo Ministerio concluye lo 
siguiente; que hay que tener un aspecto a mejorar, 
que falta reasignación de responsabilidades 
y liderazgo en la ejecución de algunas de las 
iniciativas, que las iniciativas deberían ser claras, 
fáciles de ejecutar y con plazos de ejecución no 
excesivamente largos, y la conclusión, la misma 
del 93, la informalidad y contrabando continúa 
siendo los principales factores de preocupación y, 
por supuesto, la policía arancelaria. 

Varios de los textileros me dijeron, ¿será que 
hay que acabar el Ministerio de Industria?, y 
hay que dejarlo solo comercio y turismo, porque 
hoy la industria textil, la que más genera empleo 
en Colombia se está acabando; me escriben, 
me llaman y me dicen que muchos textileros, 
industriales que han generado empleo por más de 
20, 30 años que fueron líderes, en el caso de nuestro 
departamento, hoy estén colapsados y ¿cuáles han 
sido las consecuencias de estas malas políticas? 
En el 2017 de enero a junio bajó la producción 
9.7%, de prendas de vestir; la producción textilera 
bajo el 8.8%, miremos las exportaciones 2014, 894 
millones de dólares, con un dólar a $1.800, hoy con 
un dólar a 3.000, llegamos a los 691 millones, ni 
siquiera la política cambiaria de moneda funciona 
y revisamos las teorías económicas y la industria 
textil no la encontramos por ningún lado que tenga 
coherencia. La industria textil, triste, pasó de ser los 
mayores empleadores en Colombia en la industria 
a ser los más destructores de empleo, y la razón 
de ser de este debate, trimestralmente 103.000 
empleos que se están perdiendo, mensualmente, 
30.000 empleos, diarios 1.000 empleos. En 
Colombia se está perdiendo un empleo por minuto 
en la industria textil, ¿Compañeros no les parece 
grave esto? Me gustaría que viéramos un video 
que tengo programado.

Video.
Bueno, ya presentamos el video; y acá tenemos 

unas conclusiones con los resultados que hemos 
visto en la industria textil hoy en Colombia; que 
el Ministerio de Comercio, Industria y Turismo no 
ha interpretado a los textileros, que el Ministerio 
va por un lado y los que están generando empleo 
van por otro lado, que el Ministerio no identifica 
realmente los intereses de la industria textil, 23 
reuniones con la Ministra Lacouture; resultados, 
todos aplazados a hoy, ni siquiera cero, que ya el 
balance es negativo, está en rojo.

Lo que se siente es que se está protegiendo a la 
industria asiática y que se está dejando a la deriva 
a nuestros textileros, a nuestra industria a quien 
genera empleo en Colombia, no les importa.

Las estrategias del Gobierno, como el programa 
“Generación Productiva”, que costó millones, 
siete años para darse cuenta que eso no funciona. 
Los decretos que ha generado el Gobierno, por el 
contrario siguen fortaleciendo la industria China, 
asiática, siguen fortaleciendo el contrabando y acá 
hoy Ministra queremos hacerle unas propuestas, 
dejar el arancel por un tiempo transitorio, como 
lo dice la OMC, 40% para las importaciones de 
prendas.

La DIAN debe implementar y fortalecer 
mecanismos de control a través de plataformas 
sistematizadas para minería de datos y una 
propuesta que quiero hacerles a mis compañeros, 
creemos facultad a nuestras Fuerzas Militares, 
a nuestra Fuerza Aérea, a la Armada, a nuestro 
Ejército para que contribuyan con el control 
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aduanero, que lo puede hacer, que no le dejemos 
únicamente la responsabilidad a la Policía. La 
mayoría de políticas que uno ve, del Ministerio 
de Industria y Comercio, van enfocadas a la 
formalización y ni siquiera el 30% de los textileros 
en Colombia son formales. La propuesta que tienen 
los industriales es crear el monotributo, unificar 
un impuesto para facilitar la formalización de los 
empresarios. Yo le agradezco señor Presidente y 
nuevamente muchas gracias Ministra y le reitero 
que usted está nueva en el Ministerio pero tiene 
la responsabilidad y lo que hoy pretendemos 
con este debate no es generar controversia, hoy 
queremos es buscarle soluciones a ese 1.800.000 
empleos que genera esta industria. Muchas gracias 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de 
la Comisión Segunda, doctor Efraín Torres 
Monsalvo:

Les recuerdo a las barras que por reglamento 
de la Ley 5a no podemos aplaudir en el recinto.

Representante Nicolás Albeiro Echeverri 
tiene el uso de la palabra, luego le vamos a dar el 
uso de la palabra para intervenir a los diferentes 
miembros de la Comisión Segunda, pasamos 
a declarar la sesión informal para darle cinco 
minutos a cada una de las personas que representen 
a los textileros, Procuraduría y luego el Gobierno 
nacional. Doctor Nicolás Albeiro Echeverri.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Nicolás Albeiro Echeverri:

Señor Presidente, muchas gracias, a la Mesa 
Directiva, honorables Representantes asistentes 
al recinto, señora Ministra, funcionarios de la 
DIAN, del Ministerio, de la Procuraduría, doctor 
Miguel Barreto, compañero de bancada, gracias 
por invitarme a esta Comisión, yo pertenezco a la 
Comisión Quinta, sin embargo soy el coordinador 
de la subcomisión y me ha correspondido en 
plenaria, Ministra, acceder a varias intervenciones 
y hemos realizado ya dos sesiones de la Comisión; 
una en Bogotá y una en Medellín con sus 
funcionarios.

Quiero darles la cordial bienvenida y el saludo 
especial a los empresarios, textileros, miembros 
de gremios de comercio y afines que siempre nos 
han entregado y han creído en la democracia y han 
estado transitando por esta lidia dura de construir 
país y hacer empresa.

Señora Ministra en Antioquia, en Medellín, mi 
pueblo, mi ciudad, es muy escasa la casa donde no 
hay una máquina de coser, hoy están para adornar 
el florero, la gran mayoría, pero a muchos de 
nosotros nos criaron con esa aguja que representa 
el Edificio Coltejer y ha hecho parte del empleo 
de la sociedad y sobre todo más vulnerable y más 
sensible que abandonó el país cuando decidió 
entrar en el boom de perder la industrialización y 
entrar en otros conceptos globales que son difíciles 
de parar y que habría que entrar en ellos, pero que 
no se hicieron a la par. La sociedad nuestra fue 

manufacturera toda la vida y haga de cuenta que se 
quedó en el Edificio Coltejer frente a una sociedad 
que avanzó hacia las TIC, hacia la tecnología, 
hacia el bilingüismo, pero lamentablemente 
las políticas de Estado trasladaron hacia esa 
tecnología una sociedad minúscula y la otra nos 
la dejaron en la mitad, en Guayaquil, sin acceso 
a ese progreso, a ese desarrollo y ahí hay un gran 
retraso que se ve reflejado en la gran dificultad 
de la sociedad entre lo que sabemos hacer y lo 
que el mundo está demandando o lo que el país 
quiere o debería estar haciendo unas políticas 
públicas adecuadas para entrar en procesos de 
productividad y competitividad eficientes. 

Aprendimos con un grupo de empresarios 
de Sedemoda, reforzados y además muy bien 
liderados desde la Cámara de Comercio de la 
Confección a quienes les tengo que hacer un gran 
reconocimiento por ese permanente esfuerzo, 
doctor Gómez, doctor Duque y toda la comitiva 
que está ahí, por hacer una presentación civilizada 
de la cual ha hecho uso el doctor Barreto con 
cifras, amparados en el tema del DANE en las 
estadísticas oficiales, sector más importante en 
la producción de empleo del país, 1.800.000, 
sector que adolece de una completa informalidad, 
aproximadamente del 74%, sector que el DANE 
reporta una pérdida entre 50 y 54.000 mil 
empleos, lo que nos permite decir que estamos 
perdiendo entre 280.000 y 300.000 empleos, 90% 
en mujeres, cabeza de familia y 30% aproximado 
en víctimas del conflicto y personas de más alta 
vulnerabilidad identificado por las cifras del sector 
y que hemos podido recoger y colegir. 

Se movilizaron más de 300.000 personas en la 
marcha del 2 de octubre y del 26 de octubre de 
manera pacífica, reclamando la sensibilidad del 
país y buscando que se ajustaran esas políticas 
públicas. 

Veintitrés reuniones desarrollaron con la 
anterior Ministra y se atrevía a utilizar términos 
de incompetitividad, términos de incapacidad, 
sin conocer el sector, sin haber ido y sin haber 
recorrido lo que significan los empresarios 
colombianos dedicados al sector textil de la 
confección, zapatería y afines en su creatividad, 
artesanos capaces y lo más grave, sin siquiera 
haber ido a una industria y ver la tecnología y las 
inversiones que muchos de sus funcionarios, se lo 
quiero reconocer y agradecer del Ministerio y de la 
DIAN, y del Ministerio de Hacienda y de la Policía 
que nos acompañaron a ver los talleres y a conocer 
de primera línea esa inversión en tecnología que 
han hecho y que han desarrollado como la doctora 
Natalia Pedraza, como la doctora María Pierina, 
como la doctora Ruby Marín, como el doctor 
Javier Fernando Reina, como el doctor Fernando 
Fuentes, como el mismo Coronel Valero Torres 
William y que tuvimos la oportunidad de ir a mirar 
y observar de primera mano ese esfuerzo por tener 
unas máquinas de última generación, capaces de 
emplear 20, 30 personas para hacer sus cortes y 
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escasamente con tres turnos y escasamente tener 
medio turno o un turno y tener toda esa capacidad 
oficiosa.

Qué país tan rico, qué país tan rico que no lo 
hemos podido quebrar, qué gente tan guapa, tan 
capaz, con toda esa tecnología ahí, saliéndosele 
las lágrimas, sin poder producir en tiempos donde 
había que aprovechar esa oportunidad de la 
bonanza que hoy se tiene, sector que no solamente 
pone en riesgo 300.000 mil empleos de ese 
1.800.000 porque ya muchos han anunciado cerrar, 
sino sector que afecta los sectores de transporte de 
construcción, de comercio, todo el microcomercio 
y todo lo que el doctor Barreto ha explicado en su 
intervención y obviamente se han tratado de hacer 
reuniones, hay que reconocerlo, doctor Barreto, de 
las 4 reuniones se han iniciado acciones, acciones 
insuficientes, acciones que requieren más voluntad 
política, acciones que requieren no el discurso de 
la OCDE, de la OMC solamente, de los TLC, sino 
técnicas que permitan ajustar esos tratados de libre 
comercio, comprender cómo se están moviendo 
los mercados, incorporar nuevos acuerdos y 
tratados, revisar la obra de la energía en este país 
para los que se dedican a producir empleo, revisar 
lo que está costando la mano de obra en Colombia 
con todas las obligaciones, además súmele la 
eficiencia últimamente de la UGPP, que les está 
trasladando toda la responsabilidad de la cadena y 
del sector, eficientísimos para controlar a los que 
cumplen con las normas, pero ineficientísimos 
para controlar a los ilegales y a los que no cumplen 
con la norma y ahí puede hacer todo el esfuerzo el 
Ministerio, y si los otros no hacen el esfuerzo?, 
pues flaco servicio se le presta a lo que significa 
un sector que tenemos que cuidar que tenemos que 
proteger, no estamos pidiendo subsidios, pero yo 
sí creo que el tema del IVA vale la pena revisarlo 
para proteger el sector.

Yo creo que el tema del empleo que le recuerdo 
al Ministerio de Trabajo, el Convenio de la OIT, 
29, de 1930 que lo debemos ratificar y que no 
lo hemos hecho ahora que estamos en la moda 
de ratificar y entrar en lo internacional y en lo 
de la globalización, ratificar el Protocolo 103 
del 2014, para revisar esa mano de obra esclava 
que no nos permite competir en términos reales 
y ser eficientes, porque hay inversión porque 
hay tecnología porque hay esfuerzo, porque 
hay renovación, innovación, hay capacidad, ahí 
hay una gran oportunidad Ministra para que le 
ayudemos al Presidente de cuidar esos empleos en 
el posconflicto, en el sector del primer renglón de 
generación de empleo donde no hay ni siquiera 
que capacitar la gente, que la gente es artesana 
que encuentra empleo de primera línea y primera 
mano, un Sena dormido completamente con 
el sector, absolutamente dormido, sin reportar 
nuevas conquistas, nuevos acompañamientos.

Un Ministerio de Trabajo anquilosado 
completamente sin dinamismo, sin ayuda, sin 
entregar, no hay avances en los closter, no hay 

avances de los sectores, no hay integralidad de las 
políticas públicas, eso sí es de voluntad política. 
En el tema de los aranceles nosotros nos sabemos 
el discurso, si es que al de los hilos le conviene 
pero al de los otros no le conviene; en ese tema de 
aranceles la Organización Mundial del Comercio 
le dio un margen del 40% porque era una medida 
inteligente, hagamos una tarifa diferencial, yo 
he escuchado su intervención, he escuchado la 
intervención del Ministerio, he escuchado algunas 
razones, pero no nos convence, todavía no tenemos 
claro eso, tenemos conceptos de gente experta en 
materia comercial que dice que debemos hacer 
uso para no estrangular el sector.

El tema del contrabando técnico vs el control 
que se hace y los avances que hoy hay en los 
nuevos formularios que lo recibimos de muy 
buena manera, los avances con relación a buscar 
contrarrestar el contrabando en los orígenes y 
exigir mucha más claridad de lo que entra, pero 
yo sí quisiera ir a ver los escáner con los que 
controlamos, yo sí quisiera ver el contrabando 
técnico cómo nosotros podemos ayudarle para 
que desde el presupuesto haya una política clara 
de fortalecer la policía encargada de esos temas y 
poder avanzar en el control real de ese contrabando 
técnico y del contrabando abierto pues toda la 
vida lo hemos tenido, todos sabemos las grandes 
dificultades, todos sabemos los problemas con 
Venezuela y todos sabemos que eso tiene grandes 
dificultades, pero no se puede claudicar en la 
lucha y mucho menos con el mismo tema hoy de 
Venezuela donde se está viniendo una gran parte de 
la población hacia Colombia y no hay ni siquiera 
política pública para ayudarlos o para atenderlos o 
para entender la dinámica de esos mercados.

Los altos costos de mano de obra. Las 
importaciones ilegales de bajo costo, se ha 
presentado la informalidad cada día más porque 
la ley se la aplican al bobo, se la aplican al que 
está cumpliendo, no hay decencia absoluta para 
el colombiano que está hoy cumpliendo con 
esas normas, además con un IVA que nos está 
matando, entonces yo consecuente con lo que 
anuncié al principio de ser muy breve porque me 
interesa mucho escucharlos, me interesa mucho 
que dejen el registro y sobre todo me interesa 
que la Ministra nos abra una mesa de diálogo 
eficiente, efectivo que realmente se ponga la 
mano en el corazón, que los funcionarios le hayan 
transmitido el drama de las empresas a las que 
fuimos a visitar, le hayan transmitido el esfuerzo 
del sector privado en invertir en maquinaria, 
tecnología, en capacitación y eso pues cierro con 
estos dos aspectos; la primera, me llamó mucho 
la atención señora Ministra la denuncia que se 
hizo en Medellín por parte de los comerciantes 
de los representantes del sector en Bogotá donde 
se dice que la Policía hace un gran esfuerzo para 
decomisar un contrabando, pero qué pasó seguido 
terminan los chinos con los locales atendiendo lo 
mismo.
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¿Qué pasó ahí?, eso no se nos ha aclarado, eso 
es muy delicado esa denuncia, a mí me gustaría 
que ustedes hicieran referencia a eso y que nos 
dijeran realmente cuál es esa situación, esa doble 
moral que se ha venido denunciando y que ha 
venido pasando, entre muchas otras, los Gobiernos 
deberían tener unos Ministros, oiga Ministro que a 
propósito perdió el Gobierno con su salida cuando 
lo hacía, que revisara no el sector como un caballo 
cochero, sino que fuera capaz de darle indicadores 
de integralidad al Presidente y pudiese mostrarle, 
por ejemplo hoy los cafeteros no tienen mano de 
obra porque la gente prefiere estar en el Sisbén o 
estar en familias en acción que ir a trabajar.

Hoy el sector textil en muchas partes la mano 
de obra es supremamente difícil porque ha habido 
unas subvenciones que no están analizándose 
como políticas integrales de desarrollo sostenible 
que permitan entender qué población es la 
que necesita empleo, qué sectores lo tienen y 
cómo podemos salir al mundo con mercados 
importantes, entonces tengo acá los documentos, 
tengo acá las presentaciones, tenemos aquí en la 
carpeta los tecnicismos, creo que el doctor Barreto 
ha recogido en cifras puntuales, ha hecho un gran 
resumen, tenemos todo el bagaje de las reuniones 
que hemos sostenido con las organizaciones, con 
los funcionarios, no me voy a detener a cansarlos, 
yo creo que esas cifras que usted ha refrescado son 
suficientes para que podamos avanzar en escuchar 
los compañeros, los textileros, los gremios y poder 
sacar unas conclusiones con la Ministra.

Presidente le agradezco mucho, honor que me 
hace y me permita intervenir en este debate en esta 
Comisión tan respetable y con una función tan 
importante como la que tienen ustedes. Muchas 
gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

El honor es de esta Comisión, Representante 
Echeverri. Tiene el uso de la palabra el doctor 
Alirio Uribe.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Alirio Uribe Muñoz:

Gracias, Presidente. Un saludo para todos los 
miembros de la Comisión, la Mesa Directiva, a los 
Ministerios, invitados e invitadas, por supuesto, 
a los empresarios que hacen país, que hacen 
patria, que generan empleo en Colombia. Felicito 
al doctor Miguel Barreto, al doctor Nicolás 
Albeiro Echeverri por este oportuno debate, pero 
yo quisiera compartir mi enfoque sobre el tema 
brevemente.

Creo que este es un tema que tiene que ver 
con los gobiernos de los últimos 25 años, que son 
gobiernos, desde mi punto de vista, enemigos de 
la producción nacional, enemigos de la industria 
nacional, enemigos de la empresa nacional, 
que no han hecho otra cosa que firmar tratados 
de libre comercio, con una cantidad de países 
con desventajas económicas, con asimetrías 

económicas, esta Comisión es responsable de eso, 
aquí se han aprobado tratados como el que se aprobó 
para arruinar la industria blanca que es el TLC con 
Corea, se aprobó acá en esta Comisión, el único 
que pidió archivo fui yo, igual que en la Plenaria, 
porque nosotros sabíamos que la industria blanca 
colombiana no puede competir con la industria 
blanca de un país que tiene índice de desarrollo 
mucho más alto que el colombiano, entonces no 
es solamente el problema del contrabando, no 
le podemos echar la culpa a los policías. Aquí 
en 1994 se firmó el Acuerdo Multifibras, que 
restringía la importación de hilos y lanas, fue 
una imposición de la Organización Mundial del 
Comercio y cuando se eliminó este Acuerdo, pues 
automáticamente pasamos de importar setenta y 
cinco millones de dólares en 1990 a novecientos 
cuarenta y siete millones de dólares en el 2006 en 
importación de textiles y de materias primas para 
la industria textil, y obviamente los empresarios 
han hecho una lucha heroica, además porque las 
confecciones colombianas son muy buenas, son 
tan buenas que a los productos chinos les ponen 
en el almacén “Hecho en Colombia” para poderlos 
vender, porque lo que importan es basura.

Yo me quedo aterrado, el otro día una ahijada 
mía se iba a casar y me dijo “No, ya por internet 
me compré cuatro vestidos de novia a ver cuál 
me queda bueno” resulta que comprar 4 vestidos 
de novia a ver cuál le queda bueno, puede valer 
cuatro millones de pesos, mientras que un vestido 
de novia bien hecho con textiles nacionales puede 
valer 8, 10 millones o más, entonces la gente los 
compra por internet, toca así, comprar de a 4 para 
ver cuál queda mejor, porque me sale más barato 
que comprarlo acá, no hay ningún control en eso; 
en las compras por todos estos sistemas de página 
web, a uno le mandan el vestido, el disfraz o lo 
que quiera para la fiesta.

Este mes estaba inundado el país de trajes para 
el día de los niños, de contrabando, algunos porque 
el contrabando también es un lavado de activos; 
eso también hay que decirlo, aquí mandamos coca 
para todo el mundo, este año se han incautado 
trescientas cincuenta toneladas de cocaína, se 
exportan ochocientas toneladas normalmente a 
los EE.UU., quinientas seiscientas toneladas a 
Europa, hoy cogieron un avión privado ejecutivo 
Bogotá-Europa con una tonelada de cocaína, 
y de para acá se traen containers llenos de todo 
y acá se vende eso y se lavan todos los activos, 
esta ha sido una economía también narcotizada, 
entonces nosotros como Polo siempre hemos 
votado negativamente todos los TLC porque 
hemos demostrado con la balanza de pagos que 
el Tratado de Libre Comercio con los EE.UU. era 
contra los intereses del país, y que obviamente 
esa promesa de que allá teníamos un mercado de 
doscientos cincuenta millones de habitantes, yo sé 
que eso es pura paja, claro sí hay unos que les va 
bien, de pronto a los floricultores, etc., pero a la 
economía estructuralmente no le va bien, nosotros 
no vamos a tener un país industrializado vendiendo 
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café, vendiendo flores, vendiendo productos sin 
valor agregado y los textileros sí hacían productos 
con valor agregado, y digo hacían porque la 
reducción de empleos ha sido fatal, en el 2015 en 
noviembre, este Gobierno desmontó el arancel 
mixto que protegía al sector textil y yo escuché 
cuando a Santos lo entrevistaron por televisión 
y le preguntaron que por qué había desmontado 
ese arancel mixto, ¿y saben qué dijo?, “Fue una 
imposición de la OCDE”, teníamos que cumplirle 
a la OCDE, aquí hace 3 meses yo pedí que no se 
aprobara un Tratado que parecía para criminales, 
que era el Tratado de Garantía para los miembros 
de la OCDE, eso parece una banda de ladrones, 
una cantidad de cláusulas, no se les puede allanar, 
no se les puede investigar, no se les puede procesar, 
no se les puede revisar las maletas, una cantidad 
de garantías para esos delincuentes que vienen 
a arruinar el país y aquí se aprobó también, el 
único que se opuso a ese acuerdo fui yo, que son 
las garantías para los funcionarios de la OCDE, 
que vienen a arruinar el país y a representar los 
intereses de las multinacionales en Colombia, y 
ustedes lo aprobaron, entonces en esas estamos, 
aquí tampoco se le puede echar la culpa solamente 
al Gobierno, el Congreso ha sido cómplice 
aprobando todos esos tratados internacionales 
que ponen a competir en condiciones totalmente 
de desigualdad a los empresarios, después de que 
Santos desmontó ese arancel se perdieron cincuenta 
mil empleos en el primer año en Antioquia y 
resulta que el empleo industrial en Antioquia lo 
generaba la industria textil, nos ponen a competir 
con China, China tiene mil trescientos millones 
de habitantes, un mercado asegurado y todo hacia 
afuera está subsidiado, y los aranceles que hay 
en China para importar productos textileros son 
altísimos, ningún colombiano podría hacerlo.

Yo antes me compraba los vestiditos de Arturo 
Calle muy contento porque yo decía “Hombre 
es producto nacional, el Arturo Calle” ahora 
me entero de que los están haciendo en China, 
o sea, yo contento con mi vestidito que, porque 
era colombiano tratando de apoyar la industria 
nacional, me compraba las maletas Totto y 
ahora las maletas Totto las están maquilando en 
Tailandia y en China también, Punto Blanco, 
Falabella, y entonces qué hacemos, y cuando yo 
veo esas promociones de las grandes superficies, 
un informe que me hacía inteligencia del DAS 
cuando me vigilaban todos los días, desde que 
me levantaba hasta que me acostaba, decían que 
a mí me gustaban los gangazos y resulta que yo 
veía los almacenes de las grandes superficies y 
veo rebajonas del 80%, y yo llego a la conclusión 
que es lavado de activos, no es posible que aquí el 
whiskey pueda ser en un almacén de cadena más 
barato que en Londres que es donde lo producen, 
cuando lo compra uno en el limbo del aeropuerto 
sin aranceles, entonces, indudablemente que aquí 
hay un problema de corrupción, pero el país no se 
arruina solo, al país lo defienden los empresarios 
que tratan de generar empleo con todas las 
dificultades y lo arruinamos los políticos, los que 

son presidentes y los que son Congresistas que, 
insisto, en estos temas no hemos sabido proteger 
la industria nacional.

Nos sobran recursos naturales, nos sobra tierra, 
nos sobra mano de obra, gente con iniciativa; 
Ministra, recortamos los recursos de ciencia y 
tecnología, el último invento que hemos hecho en 
Colombia es la Cola y Pola, decía un economista 
de la Universidad Nacional, con ese nivel de 
tecnología de investigación, lo que vamos a seguir 
es arruinando el país.

En Bogotá se disparó la delincuencia, doctora 
Tatiana, hemos visto que se disparó el hurto de 
celulares, los robos en Transmilenio, etc., hemos 
estado en esos debates, la lectura de muchos es 
que faltan más policías en Bogotá, la lectura mía 
es que simplemente el presupuesto social bajó 
del 60% del presupuesto de Bogotá al 40%, que 
tenemos el 21% de los jóvenes en el país sin trabajo 
y una economía mafiosa, perdónenme que lo diga, 
yo sé que puedo resultar un poco disonante acá, 
pero para eso me eligieron al Congreso, entonces, 
Ministra, que a mí me gustaría escuchar cuál es 
el plan real del Gobierno para apoyar la industria 
nacional, para generar empleo, para que los 
empresarios que hacen esa labor tan importante 
de tratar de construir empresas, lo puedan seguir 
haciendo, tenemos un escenario apropiado, un 
escenario de posconflicto, un escenario donde 
tenemos que soñar cuál es el país que queremos, 
y sin duda que en ese sueño de país que queremos 
la industria es un componente vital e importante 
para las transformaciones que necesita este país 
y también la cultura de que consumamos los 
productos nacionales.

Por razones de tiempo, lo haré en la Plenaria, 
tengo unas denuncias de Coca Cola y de cómo 
Coca Cola no paga impuestos en Colombia, si 
les gusta la gaseosa, al menos tomen Postobón, 
tomen Colombiana, entonces, también nosotros 
tenemos que generar una cultura de consumir 
productos nacionales, de apoyar los mercados 
campesinos, la producción nacional, la economía 
campesina, creo que en todo esto tenemos una tarea 
estratégica, perdónenme, colegas de la Comisión, 
que haya sido duro con ustedes, pero ustedes ya 
están acostumbrados, aquí las votaciones suelen 
ser 17-1, entonces, dejo ahí mi intervención, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias a usted, Representante Alirio Uribe. 
Doctor José Luis Pérez.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante José Luis Pérez Oyuela:

Gracias, señor Presidente. Voy a ser muy 
breve. Es indiscutible que el sector textil y de 
confecciones en Colombia esté de capa caída y 
la verdad, doctor Barreto, qué bueno el prestarle 
la mayor atención a través del derecho que le 
ejerce a usted como Congresista, es el del control 
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político. Según cifras del DANE, no son mías, 
el sector decreció en un 13% con relación al 
año pasado, pero en contrario, las importaciones 
aumentaron en un 21%, desde luego es un sector 
golpeado, que debe ser mirado y debe haber un 
acompañamiento con una política más acorde 
a lo que ha sido en los últimos años la tortuosa 
tarea de trabajar con telas y con hilos, el doctor 
Alirio Uribe tocaba un tema, usted sabe doctor 
Alirio que respetuosamente hemos tenido muchas 
diferencias, pero en esta voy a coincidir en una 
parte muy importante con lo que usted dijo, en 
lo del Tratado de Libre Comercio con Corea, si 
bien es cierto, se revisó no golpear ese sector de 
la línea blanca y tratar de buscar un equilibrio, 
es cierto que también vamos a tener desarrollos 
tecnológicos importantes, en el sector automotriz, 
en el sector de las comunicaciones, pero usted 
ha tocado un tema que quiero trasladárselo al 
Gobierno, señora Ministra, en el que he venido 
trabajando con varios abogados sin yo serlo, 
pero ya casi, vamos avanzando, doctor Alirio, mi 
preocupación es precisamente el continuo lavado 
de activos, el lavado de dinero y el contrabando, 
y en otros sectores, yo voy a dejar un tema aquí, 
doctor Alirio, que va a ser importante a partir de 
los próximos días, que es la responsabilidad penal 
en persona jurídica, ese es un tema el cual vengo 
trabajando hace 3 meses, doctor Alirio, usted es 
un abogado que con rigor estudia, y espero me 
acompañe en esa posibilidad de que haya una 
responsabilidad penal en persona jurídica, un 
abogado y no propiamente del SENA, de una 
prestigiosa universidad de Cali, me dijo que cómo 
hacíamos para meter a la cárcel a Odebrecht, que 
eso era un ficticio de lo jurídico y en un análisis 
muy lógico y sencillo, doctor Alirio, porque es 
que en este sector, el contrabando y el lavado de 
dinero es tema de todos los días. 

Si bien es cierto no podemos meter a la cárcel 
a Odebrecht, sí la podemos sancionar penalmente 
para que no vuelva a contratar en Colombia 
por más de 25 años y yo creo que esa ya es una 
sanción más que administrativa, puede ser de 
tipo penal, y si los delitos son más leves, doctor 
Alirio, o de menor cuantía, podemos también 
establecer unas penas en un porcentaje acorde al 
delito y pueden ser pecuniarias, pero es necesario 
trasladarle un régimen de responsabilidad penal 
a las personas jurídicas en Colombia, porque a 
ella también, además del lavado de activos, se 
llegó al soborno trasnacional como ya lo hemos 
vivido, simplemente quería dejarle esa inquietud 
al Gobierno, vamos en los próximos días, doctor 
Alirio, con lo que usted acaba de decir aquí, a 
radicar el proyecto de ley, que entre otras cosas, 
en países existe hace 50 años; la responsabilidad 
penal en persona jurídica, en Chile lo aprobaron 
rápidamente, en Brasil con los últimos sucesos, 
se apoyaron en ellos, avanza en Ecuador, Perú y 
Colombia no puede quedarse atrás con lo que está 
sucediendo acá. 

Pero finalmente, después de dejar esa 
inquietud, quiero solicitarle, Ministra, usted 
está acreditada como una funcionaria de mucha 
capacidad, de gran dimensión, esperamos que 
esa gran dimensión y esa gran capacidad, desde 
luego, permita que en Colombia el Ministerio de 
Comercio Exterior, Industria y Turismo tenga otra 
cara, pero es lamentable las cifras, por lo menos 
en lo que hoy ocupa, doctor Barreto, usted por lo 
menos hoy visibiliza, a través del Congreso de la 
República, que el sector textil y de confecciones 
debe estar mejor acompañado, deben haber 
campañas para el consumo nacional, yo sí creo 
en los estímulos, se debe revisar el IVA para ese 
sector, la formalización de muchos empleos.

En Cali tenemos unos programas para capacitar 
señoras, hay empresas que necesitan en el sector 
textil, empleos, pero se necesita la capacitación 
para que el trabajo sea técnico y adecuado, es 
decir, se requiere todo en el sector textilero, era un 
sector muy importante y hoy está muy golpeado.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, doctor Pérez. Tiene el uso de la palabra 
la doctora Tatiana Cabello.

Hace uso de la palabra la honorable 
Representante Tatiana Cabello Flórez:

Gracias, señor Presidente. Mi intervención es 
muy corta, es para recordarle a esta Comisión tal 
vez uno de los compromisos que se adquirieron en 
unas de las tantas visitas que hicimos a La Guajira, 
precisamente en todo el tema comercial.

Hoy, señora Ministra, tengo una duda puntual, es 
más, le quiero trasladar algunas de las inquietudes 
que recogimos en esas sesiones que hicimos allá, 
pero también lo que nos han venido contando y es 
que la gran preocupación del sector textilero que 
ustedes saben, es zona de frontera en La Guajira y 
con todo lo que está pasando en Venezuela, pues, 
la crisis se agudiza más y no podríamos hablar solo 
del sector textilero sin meter también el sector de 
los zapatos, porque allá realmente van de la mano 
el uno del otro, ellos tienen varias denuncias o 
varias peticiones y tienen que ver:

1.	 Con el Decreto 1745, que precisamente ellos 
dicen que lo que hace es limitar las importaciones 
y eso es lo que los ha venido trayendo a la quiebra, 
dicen que tienen muchos inconvenientes, que les 
ponen muchas piedras en el zapato y este decreto 
en vez de aliviar y ayudar, lo que ha hecho es que 
esas importaciones se disminuyeran en un 90% 
en comparación con los otros años, es decir, que 
hoy en este año, que ese decreto lleva un año, 
básicamente solo están importando un 10%, y lo 
otro que también nos piden o le piden al Gobierno 
nacional es que se revise el tema de los cupos, el 
cupo de importación, dicen que hay alrededor de 
dos millones de cupos al año, cuando solo en esta 
zona de régimen aduanero especial de Maicao, 
Uribia y La Guajira, hay solo para empezar 100 
asociaciones legalmente constituidas, eso dejando 
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por fuera a los comerciantes o a los textileros que 
no están asociados o pertenecen a una agremiación, 
básicamente ellos lo que piden es eso, por favor 
revisar el Decreto 1745, que lo que ellos dicen es 
que han venido limitando las importaciones a tal 
punto que hoy solo se está importando un 10% 
comparado con los años anteriores.

2.	 Que se revise el tema de los cupos porque 
básicamente el tema de los cupos hace imposible 
que se pueda importar, y pensar por parte del 
Gobierno nacional la posibilidad de que esta 
zona de régimen aduanero especial, que son tres 
municipios: Maicao, Uribia y Manaure, y La 
Guajira tiene 15 municipios, pues que se puedan 
extender estas ventas a esos otros municipios con 
los mismos beneficios que tiene esa zona especial. 

Esas serían como mis 3 peticiones en nombre 
de precisamente esas asociaciones de textileros y 
zapateros que hemos escuchado mucho nosotros 
en estos años en esta Comisión.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, doctora Tatiana. Tiene el uso de la 
palabra el doctor Luis Fernando Urrego.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Luis Fernando Urrego Carvajal:

Gracias, señor Presidente. Vamos a ser lo más 
breves y concretos posibles.

Hay un tema que no es fácil de comprender, 
pero antes de iniciar quiero dar un saludo especial 
a la doctora María Lorena Gutiérrez; señora 
Ministra, que acaba de llegar y que le queda 
como muy poco tiempo para generar todas estas 
soluciones, gracias a su cercanía con el Presidente 
aspiramos que tenga mayores posibilidades en ese 
tema. A los señores miembros de la Procuraduría 
General de la Nación, a la DIAN, a todos, un 
saludo especial.

Cuando yo fui en alguna ocasión miembro y 
creador de empresa privada, no saben ustedes lo 
difícil que es eso, uno no duerme tranquilo cada vez 
que termina el mes pensando en pagar la nómina, 
los arriendos, los créditos, por eso, hoy que estoy 
en un empleo público, no tengo esa preocupación, 
eso lo paga el Estado, tan bueno que es cuando 
habla la izquierda o los socialistas; que todo lo 
paga el Estado, no hay ninguna preocupación en 
eso, no, en el sistema capitalista es muy difícil 
construir empresa, por eso yo pienso que uno 
de los grandes problemas que tenemos aquí, no 
es echarnos la culpa a los demás Representantes 
o de lo que hace el Congreso, porque aquí no 
queremos un estado de hace dos siglos como 
Cuba, que encierra su mercado, no, aquí tenemos 
que responderle al orden internacional, lo que 
pasa es que sí tenemos que cuidar obviamente 
cómo vamos a proteger las políticas estatales para 
el empleo, entonces, esto no se trata de echarnos 
la culpa que porque la OCDE tiene una misión 
diplomática y se le dieron las mismas garantías 

en esta Comisión, que a cualquier otra misión, 
aquí no se hizo nada más allá, doctor Alirio, no 
le eche la culpa al Congreso de recibir un tema 
de que si 17 lo analizamos es porque lo pensamos 
y nosotros también tenemos razonamiento, 
entonces, en eso yo le solicito respeto, usted tiene 
sus posiciones fijas y se las hemos respetado, pero 
nosotros también tenemos una posición. Mire 
usted, este país está inundado de coca e inundado 
de contrabando, las dos cosas, y pareciera no 
escucharse usted mismo, la coca ha producido 
todo el contrabando cuando revierte los dineros 
desde las zonas en donde coloca ese producto 
y, ¿quién es el primer cartel de ese elemento 
ilícito?, eso lo saben todos los colombianos, oye, 
un partido político, entonces tengamos cuidado 
cuando hablamos, porque no es echarle la culpa al 
Congreso ni al Gobierno, hay otros allá afuera que 
están produciendo ese producto ilícito que luego 
nos inunda en contrabando y que no solamente 
daña el sector textil, daña todos los sectores de 
producción del país.

Yo quiero decirle a mi apreciado colega que lo 
felicito, al doctor Miguel Ángel Barreto, por traer 
a todos los amigos de departamento vecinos y de 
toda la nación que tienen que ver con ese sector, 
pero es cierto, con esos tratados internacionales hay 
que tener mucho cuidado, nosotros no podemos 
cerrar el país porque es una ventaja para colocar 
el producto, pero hay unas salvaguardas, que, 
Ministra, el Gobierno tiene que saber interpretar 
a tiempo y utilizarlas, yo pienso que su señoría, 
con su experiencia, con su inteligencia y con su 
cercanía al señor Presidente, va a poder interpretar 
de mejor forma las salvaguardas que se requieran 
para este tema.

Yo solamente tengo que decir, señor Presidente, 
que es cierto lo que se habla aquí, la formalización 
de las empresas y del empleo, a veces es más 
perseguido por la DIAN que los que son ilegales, 
porque como estamos todos identificados, es lo 
que recibe mayores controles y vaya usted a ver 
cuál es la eficacia de los controles de las personas 
que no tienen la formalización de las empresas.

Los subsidios, no solamente de energía sino 
los servicios públicos y el IVA diferencial es un 
proyecto de ley que ya mi equipo está trabajando, 
señora Ministra y señor Presidente, nosotros no 
podemos esperar aquí que el Gobierno haga todo, 
a veces el Gobierno no atiende las solicitudes 
oportunas de nuestros sectores productivos, el 
equipo mío ya está haciendo un proyecto de ley 
como hemos traído otros proyectos de ley a esta 
Comisión y aspiro que ustedes me apoyen en 
donde generamos unos subsidios de energía, de 
servicios públicos y un IVA diferencial para las 
empresas productoras de nuestro país, para poder 
solventar ese espacio, no solamente a los textileros 
sino a todos los que generan empleo en este 
país, también la reformulación de políticas para 
proteger el sector textil colombiano que es lo que 
aquí nos ocupa, señora Ministra, yo pienso que es 
un tema inmediato, usted debe proceder a revisar 
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una mesa intersectorial o multisectorial, como 
usted la quiera prevenir, porque este tema del 
empleo evidentemente está siendo enormemente 
desfavorecido con la quiebra del sector textil, 
acabamos de subir las cifras, no las voy a repetir, 
señor Presidente, pero eso hace que la Ministra 
le consulte al Presidente si es necesario utilizar 
uno de los mecanismos constitucionales y legales 
como la declaratoria de emergencias para poder 
proteger este tipo de sectores.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, doctor Urrego. ¿Quiere la Comisión 
Segunda declararse en sesión informal para 
escuchar a los representantes del gremio textilero?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Así lo quiere, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Voy a ser muy estricto en el uso del tiempo, 
cinco minutos por cada persona, porque la 
Plenaria está citada a las 2:00 p. m. y no podemos 
sesionar al mismo tiempo. Quién habla primero, 
Representante citante, doctor Federico Hoyos.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Federico Eduardo Hoyos 
Salazar:

Gracias, Presidente, discúlpeme la interrupción. 
El Representante Urrego y yo nos estaremos 
ausentando un minuto yendo y volviendo a 
Comisión de Acusación, que tenemos que 
solucionar una votación ya urgente. Me excuso 
con los invitados del sector textil, con la Ministra, 
un gusto conocerla, bienvenida, Daniel y con 
todos los invitados, vamos y volvemos, nos da 
pena salirnos, pero tenemos que ir a votar esto ya.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Señor Jader Zuleta, 5 minutos, por favor.
Hace uso de la palabra Jader Zuleta, 

Empresario del Sector Textil del Tolima:
Muchas gracias, soy Jader Zuleta, empresario 

del sector textil confección del Tolima, 30 años.
Primero que todo, muchas gracias al 

Representante Miguel Ángel Barreto, 
Representante a la Cámara por el Tolima, demás 
invitados, Ministra, Viceministro, empresarios de 
Medellín, Bogotá, Cali, Bucaramanga e Ibagué.

En representación del sector textil confección 
por moda, la Corporación de Moda del Tolima, 
la Cámara Colombiana de la Confección, 
estamos aquí, Ministra, para hacerle conocer 
la preocupación de nosotros, nosotros en este 
momento deberíamos estar en nuestras empresas, 

estamos en temporada de fin de año y el sitio natural 
es allá trabajando para que todo nos salga bien y 
generar más empleo, pero la preocupación es total, 
somos conscientes de lo que está pasando en este 
momento, de las políticas actuales del Gobierno, 
nos están llevando a un desastre y por eso estamos 
acá; respetuosamente, Ministra, le pedimos que 
la revise, afortunadamente todo se puede revisar, 
todo se puede corregir. Como empresario tengo 
50 almacenes de la marca Set Company, muy 
conocidas y en este momento no sé si irme para 
China o para Asia a traer los productos o seguirlos 
produciendo acá, es una pregunta que me hago, 
también como representante del proyecto de la 
marca Paz Wear, marca de ropa confeccionada 
por víctimas del conflicto armado que inicié con 
25 personas, este año llegué a tener 100, pero en 
este momento estoy preocupado porque no sé si el 
otro año pueda abrir mis puertas, en este momento 
no sé si estamos debatiendo el futuro de nuestras 
empresas, el futuro de nuestros empleos o el futuro 
de las empresas en Asia y el futuro del empleo en 
Asia, porque las políticas en este momento son 
así, desafortunadamente.

Por todos los centros comerciales vemos 
prendas importadas, vemos la marca Zara, uno 
de los ricos del mundo acá en todos los centros 
comerciales, Forever un conglomerado americano, 
H&M un conglomerado europeo, se tomaron 
todos los centros comerciales de Colombia, 
vamos a comprar ropa ahora a fin de año y no 
encontramos marcas de ropa nacional, porque las 
condiciones en este momento no son iguales para 
todos, no podemos competir con esa desigualdad, 
en mi empresa hago camisas, pantalones, jeans, en 
minutos internacionales, la confección de prendas 
se mide en minutos pero acá en Colombia el salario 
mínimo es de cuatrocientos dólares más o menos, 
mientras que en Asia es de treinta dólares al 
mes, entonces es una competencia muy desigual, 
entonces por eso, señora Ministra, queremos que 
revise ese tema, somos competitivos dentro de 
nuestras empresas, podemos hacer prendas de 
calidad en los tiempos internacionales, aquí hay 
un empresario que hace 25 años le confecciona 
al Éxito, a grandes superficies y ellos exigen 
calidad, exigen competencia a nivel internacional, 
entonces sí somos competentes, en este momento 
el mercado es de 50 y 50, o sea, 50 hay que 
importar, 50% hay que vender, pero en este 
momento consideramos que el mercado nacional 
está entregado el 90% a los grandes importadores, 
al mercado de Asia, y nosotros escasamente con 
estas políticas tenemos que aguantarnos el 10%; 
para Ibagué, un sector que genera alrededor de 
17.000 empleos en sus mejores momentos, en estos 
momentos estamos por ahí yo creo que en 12.000 
empleos, es una ciudad que no tiene industria 
y una de las pocas industrias es la confección y 
con las políticas actuales estamos amenazados, 
entonces, de verdad el futuro de nosotros es 
preocupante, en este momento estamos mirando 
ya el 2018, porque el 2017 ya se acabó y los 
resultados son nefastos, pero si la Ministra dice 
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que ya aprobó por dos años más los aranceles, no 
creo que aguantemos dos años, en este momento 
estamos mirando si iniciamos el 2018, pero si la 
Ministra insiste en que esas políticas no se revisen, 
en que esas políticas no tienen una corrección, 
nosotros pedimos unas medidas que nos pongan 
en igualdad de condiciones para poder competir 
porque somos competitivos, somos de calidad, 
nuestras empresas tienen fama a nivel mundial, 
nosotros deberíamos estar en este momento 
importando y exportando prendas y también 
cuidando nuestro mercado nacional, pero en este 
momento el mercado nacional está invadido.

Queremos reunirnos y revisar estos temas, todo 
se puede cambiar. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Muchas gracias. Tiene el uso de la palabra 
Rodrigo Rivera Jara, Gerente empresario 
Redgreen.

Hace uso de la palabra Rodrigo Rivera Jara, 
Gerente Redgreen:

Buenas tardes, un saludo especial a la Presidenta 
encargada y darle las gracias al doctor Barreto por 
habernos escuchado, y realmente preocuparse por 
el tema.

Realmente el tiempo es corto para todo lo que 
hay que decir y realmente darles las gracias a 
todos los Representantes aquí presentes porque el 
solo hecho de que estén aquí, nos demuestra que 
hay respeto y preocupación por el tema.

Mi tema es realmente una historia, yo digo 
que algún día tengo que escribir un libro con 
todo lo que hay. Alguien decía que nos hemos 
levantado la mayoría en la parte textil, mi madre 
es costurera, como le llaman vulgarmente, yo 
vengo de lo mismo, quise hacer empresa hace 12 
años, llegué a tener un momento de empezar con 
las uñas, llegué a tener un equipo de trabajo con 
85 colaboradores directamente e indirectamente 
160-200 personas, haciéndole incluso a grandes 
empresas como Permoda, como Quess, Rodd & 
co y muchas otras en las cuales se pudieron abrir 
muchas puertas. Yo tuve mi marca propia que es 
Redgreen y salí a nivel nacional a comercializar, 
tuve 5 asesores comerciales, de los cuales se logró 
hacer una gran labor hasta donde se alcanzó, el 
tema principal está en el contrabando, los que no 
han tenido la oportunidad de viajar a ciudades 
pequeñas o intermedias, realmente el tema del 
contrabando no lo logran magnificar, yo creo que 
estamos a pocas cuadras donde alguien puede 
encontrar una camiseta Polo por el simple hecho 
de $8.000, un pantalón por $12.000, cuando uno 
llega con un producto marca propia, con un costo 
real en prendas nacionales y manufacturación 
nacional o local, no puede estar debajo de los 
$32.000, realmente encontrar una prenda en una 
tienda en $10.000, $12.000, $15.000, yo creo 
que es absurdo, decía el doctor ahora que eso 
cualquiera lo puede medir. 

Me vi afectado que mis clientes no me pagaban 
dentro del plazo de 30-60 días, comenzaron a 
colgarse porque para ellos es más lucrativo pagarle 
al que le vende el plagio, pagándole de contado, que 
pagándole a Rodrigo Rivera a los 30, 60, 90, 120 
días. ¿Qué pasó con esta etapa de productividad 
que tenía para la marca propia?, comenzó a 
disminuirse, pero nadie me ha prestado atención, 
he recurrido a entidades financieras, personas que 
prestan dinero a un interés muy alto, porque nadie 
lo escucha a uno, hasta este momento realmente 
para mí es un honor estar aquí, gracias al doctor 
que se ha preocupado y ha ido a cada uno de los 
talleres; grandes, medianos y pequeños y como 
el mío que prácticamente tiende a desaparecer, 
que estuve trabajando en un área de 600 metros 
y estoy en un área de 100 metros. Realmente a 
las personas que he tenido en mi empresa, les ha 
cambiado la vida, he tenido personas desplazadas, 
he tenido personas marginadas por la violencia, 
he tenido personas con discapacidad, y lo que le 
decía yo a alguien cuando veníamos en el camino, 
lo que tiene la parte textil es que no requiere, 
digámoslo, de un pénsum académico, cualquier 
persona que sepa medio leer y escribir, tiene la 
opción de sentarse en una máquina, le hemos 
enseñado a cantidades de personas, yo creo que 
sería muy bueno que usted reconsiderara el tema, 
doctora. Yo acabo de perder una casa hace un mes, 
la DIAN me la quitó, yo digo que me la quitó, 
porque no me dio la oportunidad, venía pagando 
con un esfuerzo muy grande donde les exponía mi 
situación, pero hicieron caso omiso, me parece 
absurdo y la verdad me entristece de sobremanera 
que he querido aportar para este país, he querido 
hacer las cosas legalmente, pagando todo lo que es 
por hacerlo, pero realmente me ha sido imposible. 
Cuando me quitaron mi casa, fui a mirar, la 
liquidaron sin ni siquiera decirme, tengo los bancos 
donde no les ha interesado absolutamente nada ni 
ha habido un beneficio, hasta el día de hoy que un 
grupo de personas como ustedes que son los que 
nosotros hemos elegido para que nos escuchen e 
intercedan por nosotros, realmente es lo que yo le 
pido, Ministra. Realmente hay muchas personas 
a las que su vida le ha cambiado, incluyéndome a 
mí, donde hay personas que se ganan ese salario 
y con ese salario llevan y hacen que las familias 
sean felices, la mayoría de esas personas tienen 
de 3 a 4 y 5 niños, desafortunadamente como no 
tienen un pénsum académico lo suficientemente 
grande, son olvidados.

Ministra, el tema del arancel es algo que 
realmente es bueno que lo reconsidere, cuando hay 
controles y ese arancel se incrementa hay menos 
posibilidad de que las personas tengan acceso a 
ellos, realmente hay más control para nosotros los 
que queremos hacer empresas que para ellos que 
no lo están haciendo; es increíble que Asia quiera 
entrar y dominar, hay almacenes que son nuevos 
y usted los ve y han crecido pasos agigantados 
en solamente 5 años, ya no tienen uno, ni dos, 
ni tres tiendas, tienen alrededor de 80 y más de 
100 tiendas, y tenemos extranjeros que se están 
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metiendo, ya no es solamente en las grandes 
ciudades sino en las intermedias, vamos a Girardot, 
Espinal, Natagaima, vamos a Cali, vamos a 
Jamundí, vamos a Pereira, vamos a Dosquebradas, 
dondequiera que vayamos, si alguien me habla de 
Putumayo, conozco la parte del Putumayo, donde 
realmente los grandes se empezaron a meter, pero 
grandes que no son los que vienen de tradición 
sino que entraron al país hace poco tiempo y nadie 
los ha detectado o no sé si hay caso omiso, quiero 
que de pronto reconsideren este caso, realmente el 
tema es gravísimo, en este momento las personas 
que yo tenía a cargo están prácticamente haciendo 
otra actividad.

Yo les agradezco a todos y les pido que de 
corazón hagan lo que mejor saben hacer ustedes 
que es interceder por nosotros.

Hace uso de la palabra la Presidenta (e) de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Tatiana Cabello Flórez:

Señor Rivera, muchas gracias. Tiene el uso de 
la palabra Julio Mendoza de Cosmoda.

Hace uso de la palabra Julio Mendoza, 
Gerente Cosmoda:

Buenas tardes, señora Ministra María Lorena 
Gutiérrez, Viceministro Daniel Arango, al que 
tuve la oportunidad de acompañarlo en Ibagué en 
varias visitas, los honorables Representantes a la 
Cámara que hoy nos acompañan, los funcionarios 
del Gobierno y la Procuraduría y en particular el 
Representante a la Cámara Miguel Ángel 	
Barreto, que a bien ha tenido el atrevimiento de 
hacer este debate que en hora buena tenía que 
hacerse ya en este sector en vista del abandono 
que hemos tenido de parte del Gobierno nacional.

Yo pienso que hemos conversado en múltiples 
ocasiones, incluso en las visitas que ha hecho el 
Ministerio a Ibagué, se ha hecho algún trabajo 
de parte del Ministerio y hay que reconocerlo, 
en algunas actividades y algunos proyectos que 
tienen que ver por ejemplo con fortalecimientos, 
desde el programa de transformación productiva, 
el tema de encadenamientos productivos formales, 
es un trabajo muy interesante que se debe seguir 
apoyando, el tema de Procolombia con los 
compradores internacionales y la participación 
en ferias y misiones que está de capa caída por 
falta de presupuesto nacional, el Ministerio tiene 
que buscar los recursos para volver a impulsar 
y a promover el mercado de las prendas de 
vestir a nivel internacional, nosotros tenemos la 
capacidad y tenemos la calidad para poder llegar 
a esos mercados pero necesitamos el apoyo y 
el Gobierno nacional necesita un respaldo muy 
fuerte, el tema de Propaís con las ruedas de 
negocio de compre colombiano, hay que darle 
un mejor direccionamiento porque la verdad 
el último esfuerzo que se hizo, por lo menos en 
Ibagué, no fue satisfactorio, hubo muy buena 
voluntad de parte del Ministerio en enviarnos la 
rueda, la calidad de compradores que nos llevaron 
fue absurda, no tuvo ningún resultado para que 

ustedes lo sepan, eso lo vimos desde Cormoda, 
quienes estuvimos acompañando la rueda. Estas 
son tareas que el Ministerio tiene dentro de su 
plan de trabajo y que le caen muy bien al sector 
en este momento crítico, seguir fortaleciendo esas 
tareas, señor Viceministro, vale la pena, hay que 
seguir trabajando sobre el sector.

Nosotros somos empresarios por convicción, 
no somos empresarios por ocasión, quienes nos 
hemos metido en esta industria del vestuario, hemos 
trabajado de manera mancomunada con nuestros 
trabajadores y con nuestras familias y hemos hecho 
de esto, toda nuestra historia y nuestra tradición 
como lo contaba hace un momento Rodrigo, y por 
eso, no permitimos que esta industria simplemente 
se vulnere y se quiera sepultar, por las políticas y 
el nuevo modelo económico y político que está 
viviendo el país, desde la apertura económica nos 
han dejado a la intemperie, nos han entregado de 
una manera inmisericorde a la industria nacional, 
nosotros sí somos productivos, doctor Daniel 
Arango, no como se afirma muchas veces en los 
medios, usted conoció mi fábrica, usted vio la 
forma en que trabajamos, usted vio mis operarias, 
las vio entregarse en el trabajo con fortaleza, con 
dedicación, con métodos y vio el esfuerzo que 
yo hago como empresario de 30 años y la pela 
que me doy para estar actualizado y al día en la 
tecnología, le mostré mis máquinas y le dije porque 
son de tecnología actualizada y avanzada, somos 
productivos, ustedes no pueden seguir diciéndole 
al país y a los medios que es que los empresarios 
de la confección somos improductivos, esa es 
una mentira de a puño, nosotros somos capaces, 
nosotros estamos produciéndole en Ibagué, en 
3 fábricas de confección y 80 talleres satélites 
que tenemos como anclas, 600.000 prendas al 
mes, almacenes Éxito, con muchísima calidad, 
con muchísima productividad, pero vemos que 
esa producción está en riesgo por el boquete 
tan grande que tiene la política arancelaria que 
ustedes definieron desde diciembre de 2016 con el 
Decreto 1745, de diez dólares por kilo de prenda 
importada, aboliendo el arancel mixto que era el 
que nos estaba protegiendo de cierta manera del 
contrabando técnico y de la importación agresiva 
de prendas de vestir provenientes de los países 
asiáticos, con mano de obra subvencionada, con 
mano de obra inmisericorde que trabajan en 
condiciones denigrantes como en Bangladesh 
cuando perecieron 1.300 personas operarias de la 
confección, donde un edificio colapsó y vienen a 
vender aquí la ropa manchada de sangre, eso es lo 
que hacen esas marcas multinacionales, no puede 
el Gobierno permitir que esas marcas que vienen a 
vender manchadas de sangre, en esas condiciones 
de subvención y denigrante, compitan con 
nosotros que lo hacemos de manera decente.

Nosotros, los empresarios formales, le pagamos 
impuestos al país, nosotros le generamos riqueza 
a este país, nosotros pagamos los tributos, si la 
informalidad de este país está por encima del 
50% y el sector nuestro no es la excepción, esa es 



Gaceta del Congreso  107	 Jueves, 5 de abril de 2018	 Página 17

una verdad que hay que aceptarla, que nosotros 
no estamos de acuerdo con ella y que nosotros 
como gremio en el caso nuestro de Cormoda y la 
Cámara Colombiana de la Confección hacemos 
esfuerzos también para combatirla, pero es una 
verdad con la que tenemos que vivir y cada día 
tenemos que trabajar sobre eso, pero no por eso 
nosotros dejamos de generar un empleo digno, 
decente y formal, pero parece que a esos es a los 
que hay que caerle cada vez más duro, a esos sí 
hay que atacarlos y entonces se nos viene todo el 
mundo encima y nos ponen todas las exigencias 
de ley, no está bien, no nos vamos a esquivar a 
esa responsabilidad, porque somos empresarios 
responsables, pero el Gobierno debe implementar 
medidas muy estrictas en el control al contrabando, 
el reglamento técnico de etiquetado que ustedes 
están modificando, tienen que hacerlo cumplir 
en los municipios, a través de las alcaldías, no 
solamente es modificarlo o implementarlo sino 
hacerlo cumplir y el ataque al contrabando, la 
lucha al contrabando tiene que ser más fuerte, y 
el arancel, hasta donde lo permite la OMC, 40% 
sobre las prendas importadas con países que no 
tienen TLC, hay que hacerlo, señora Ministra, es 
un pedido de nosotros los empresarios, por favor.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Muchas gracias a usted. Tiene el uso de la 
palabra el señor Enrique Gómez por cinco minutos 
y se prepara el señor Eduardo Vizbal.

Hace uso de la palabra el señor Enrique 
Gómez:

Muy buenas tardes para toda la Mesa Directiva, 
para la señora Ministra, para el doctor Barreto, el 
doctor Nicolás Faro, por el apoyo incondicional 
con nuestro sector, voy a tratar de ser lo más 
explícito posible.

El sector de confección sentimos que se 
derrumba, definitivamente acá nos queda mucho 
tiempo para seguir pensando y haciendo debates, 
yo participé en 24 reuniones con la Ministra 
anterior y llevo 4 con la doctora María Lorena 
Gutiérrez y creo que vamos como el cangrejo; de 
para atrás, preparo unas cuantas cifras, segundo 
trimestre del año, DANE reportó la pérdida de 
51.000 empleos formales, pero el DANE no cuenta 
empresas de menos de 11 empleos, que son el 
90%, perdimos 103.000 empleos, más de 30.000 
empleos mensuales, más de 1.000 empleos diarios, 
pero no pasa nada, las importaciones crecieron el 
primer semestre en un 41%, pero la industria de 
las confecciones cayó en un 13.4% y la industria 
de los hilos cayó en un 14.3%, ¿por qué?, porque 
al entrar prendas, pues no se compran telas y al no 
comprarse telas, pues no se consumen hilos.

En el mes de septiembre, el sector decreció 
8.9%, acaba de pasar las cifras el DANE, 
Fabricato perdió más de veinte mil millones de 
pesos en el tercer trimestre, pero no pasa nada, 
Elca de Colombia en el segundo trimestre cayó en 

un 79.1% pero no pasa nada, Inesmoda presenta 
un informe en el cual el sector tenía el 27% del 
total del empleo nacional, hoy representa el 14%, 
salimos de participar en el empleo desde el 27 al 14, 
estamos hablando de Inesmoda, la anterior, pues 
cifras DANE, el sector perdió en los últimos cinco 
años, 217.000 empleos formales, si miramos el 
porcentaje de informalidad, hemos perdido cerca 
de 700.000 empleos entre formales e informales, 
más de 35% de las industrias se ha destruido, 
gracias a que el Gobierno no ha entendido que ese 
sector hay que defenderlo.

El Ministerio de Comercio reconoce que en el 
segundo trimestre del año se perdieron o decayó 
el sector en un 13.4%, lo dice un informe del 
Ministerio de Comercio y los tengo acá citados 
para que los busquen, todo lo que estoy hablando, 
lo digo con citas, cifras DANE, Ministerio de 
Comercio o alguna entidad oficial.

Ahora tenemos un problema muy grande y es 
que al Ministerio de Comercio, Industria y Turismo 
se les olvidó que también son Ministerio de 
Industria y se dedicaron a defender importaciones 
partiendo de unos supuestos de que es que la 
globalización y la libre economía de mercados y 
en turismo lo están haciendo bien, el turismo ha 
avanzado, en comercio lo están haciendo bien, 
claro, están llenando esto de importadores, pero 
en industria no han hecho absolutamente nada y 
se encuentra uno cosas tan absurdas como estas: 
es que no bajamos aranceles porque eso incentiva 
contrabando, yo no sabía que el contrabando 
es responsabilidad de los empresarios, eso es 
responsabilidad de la DIAN, de la Fiscalía, que 
es que los aranceles aumentan inflación, porque 
son impuestos, entonces por qué subimos el 
IVA, estamos ahí aumentando el contrabando 
y la inflación, pero ahí sí no funciona. Yo soy 
miembro de la junta de la Cámara de Comercio de 
Medellín, el 94.5% de los afiliados a Fenalco de 
los cuales hago parte yo, somos empresarios del 
sector textil a nivel nacional y un 5.5%, Ministra, 
son importadores, ¿por qué Fenalco defiende las 
importaciones y no defiende la industria nacional?, 
yo no he podido entender eso, o sea, yo me siento 
traicionado como empresario, el gremio se siente 
traicionado porque ese 94.5% somos nacionales, 
pero el Ministerio de Comercio escucha mucho a 
Fenalco para tomar decisiones de un gremio que 
no representa, la ANDI dice representarnos, la 
Junta Textilera cuenta con 30 afiliados que no se 
consulta, ¿por qué no se consulta con nosotros que 
somos más de 3.600 empleados del sector?

Los aranceles se crearon para dos objetivos: 
uno, recaudar impuestos, otro para defender 
industrias cuando están amenazadas por precios 
en competencia desleal, para eso fueron creados, 
¿por qué no se aplican?, ¿porque estamos 
debiéndole favores a otros?, si el arancel no ha 
sido permitido, que es del 40%, ¿por qué no se 
aplican?, ¿por qué mientras que Donald Trump 
está renegociando TLC para defender la industria, 
acá la estamos vendiendo?
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Hay otro tema que es muy complicado; este 
sector textil confección es el sector que más 
empleo da por un producto y el 50% del costo 
de una prenda es mano de obra, por ende, no hay 
intención mano de obra en el país. En Asia le dan 
incentivos para exportar, le financian maquinarias, 
le dan espacios, están subsidiados y a nosotros nos 
tiran a la guerra. Tenemos 450.000 venezolanos 
que han llegado a Colombia a competir con el 
poco empleo que queda, a qué estamos llevando 
este país, a la miseria.

Ministra, hemos hablado con usted en Medellín, 
acá en Bogotá y usted lo único que nos dijo a lo 
último fue “si quieren marchar, marchen, que una 
marcha más o una menos, nos tiene sin cuidado”, 
con eso nos despachó y nos despachó a marchar.

Yo sí invito a que defendamos el sector, a que 
defendamos la industria, esto es empleo, es una 
responsabilidad del Gobierno, los aranceles están, 
las medidas están, lo que no hay es voluntad, y por 
qué no hay voluntad, porque Falabella dice; entra 
uno al Ministerio, voy saliendo y va entrando el 
de Falabella a hacer lobby, pero aquí es elegirla, 
yo denuncié en una mesa pantaloncillos, marca 
oficial de Falabella y nadie dice nada, o sea aquí 
no pasa nada con ese sector, pasa con lo que es 
el 2 o 3, aquí debemos de colocar aranceles o el 
sector desaparece. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

A usted, señor Enrique Gómez. Siga usted, 
señor Eduardo Visbal por 5 minutos y se prepara 
el señor César Ordóñez.

Hace uso de la palabra el señor Eduardo 
Visbal:

Muy buenas tardes, señor Presidente, 
señor Representante Barreto citante y demás 
Representantes de la Comisión, señora Ministra, 
Viceministro.

Yo sí tengo que dar una información diferente 
a la que hoy se ha venido dando. En primer lugar, 
el tema del empleo, de acuerdo con las cifras 
del DANE, encuesta anual manufacturera, el 
sector confección en Colombia emplea 275.000 
personas y de acuerdo con la encuesta comercio 
del mismo DANE, el comercio formal e informal 
de Colombia, porque el anterior también incluye 
la formalidad, emplea una cifra similar, es decir, 
entre la industria y el comercio de Colombia, 
no emplean 600.000 personas en el tema de las 
confecciones, excluimos a las grandes superficies 
y almacenes por departamentos del empleo del 
comercio, lo cual daría un poco más porque no 
está discriminado en la encuesta, ahí hay de todo, 
hay gente que emplea en tecnología, claro que la 
industria ha caído, pero es que el comercio también 
ha caído y el 96% de las ventas de la industria 
se explican por las ventas del comercio, es decir, 
estamos pasando por una situación económica 
donde el comercio también está pasando 
muchísimas dificultades, aquí el enemigo común 

es el contrabando, no es la importación legal, 
solo les quiero comentar que las importaciones 
no crecieron, las importaciones cayeron, y han 
caído en los últimos 5 años, de manera dramática, 
no es cierto eso, también es cierto que al caer las 
importaciones que proveen partes de las ventas 
del comercio y al no crecer la industria y los 
consumos permanecieron constantes, ¿quién 
suplió esa diferencia?, “el contrabando”, hay 
que explicarle a la gente que en los 3 años que 
estuvieron vigentes estos decretos, los mayores 
impuestos que hubo que pagarle a la DIAN, 
sumaron un billón de pesos, y, ¿de dónde salió 
eso?, de la caja de los empresarios del comercio, 
que con eso tuvieron menos liquidez para 
comprarle a la industria nacional, de tal manera 
que no nos hagamos cuentas alegres que cada vez 
que se suben los impuestos hay que pagarles más 
impuestos a los contrabandos y esto va contra la 
producción nacional mayoritariamente, no estemos 
creyendo cosas que no son.

Otro tema importante es que durante esos 3 años, 
con la subida de los impuestos, de los aranceles 
porque a más aranceles hay más contrabando, no 
nos engañemos, al subirse los precios internos 
de los productos por mayores aranceles, el 
contrabandista tiene una mayor rentabilidad 
para evadir esa diferencia, de tal manera que en 
ese periodo, treinta y tres millones de kilos, que 
son 65.000.000 de jeans, a 500 gramos por jean 
desaparecieron de la estantería de los comercios 
formales, igualmente fueron 26.000 de pares de 
zapatos que en 3 años, quiero decirles que eso es 
más o menos el 70% de la producción de un año 
de calzado. No nos llamemos a engaño de que 
el comercio no defienda la producción nacional, 
por favor, toda la producción nacional se vende a 
través del comercio y lo que necesitamos es una 
industria más fuerte, que nos venda más, quiero 
decirles que nosotros tenemos firmado desde el 
año 2014 un Convenio en el cual el Ministerio de 
Comercio es testigo con la industria nacional, de 
sentarnos a desarrollar producción nacional, no 
solo para venderla en el país sino para venderla 
en las filiales de estos almacenes en el exterior, 
siempre que se firman estos decretos y uno después 
los llama, nadie vuelve a aparecer, estamos 
pendientes, queremos comprar más, el comercio 
hoy compra gran parte de la producción nacional, 
el Éxito el 80% de sus ventas son confecciones, 
Falabella compra el 50% de su producción de 
confecciones en Colombia.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Orden, por favor. Tiene la palabra el señor 
César Ordóñez.

Hace uso de la palabra el señor César 
Ordóñez:

Buenos días, mi nombre es César Ordóñez, 
represento al sector textil confección calzado y 
afines de Bogotá, soy miembro de la Comisión 
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Accidental de Seguimiento a la crisis de las 
confecciones de la Cámara de Representantes a 
nivel nacional y desde Bogotá hemos visto varios 
puntos que nos gustaría que la Ministra tuviera en 
cuenta y para que los analicemos en esta Comisión.

1. 	 Hemos visto que la incursión en el 
mercado nacional de grandes importadores de 
confecciones como grandes superficies y grandes 
marcas internacionales introducen al país 150.000 
millones de prendas producidas en Asia, con un 
mínimo porcentaje de producción local pero 
totalmente todos vendidos en Colombia, servimos 
para comprarles, pero tenemos la capacidad para 
producirlo, ellos mismos lo han dicho y están 
beneficiados por medidas arancelarias que los 
benefician totalmente, las medidas totales por 
su Ministerio, doctora María Lorena, benefician 
a las grandes superficies y a las grandes marcas 
internacionales que están en el país.

2. 	 La entidades y organismos que atienden 
el sector se ven limitados al no existir planes 
serios y a largo plazo que superen las barreras 
políticas de cada periodo y muchas veces están 
complementados entre sí, cada entidad tiene su 
propio plan para el sector textil confección y no 
están complementados entre sí, y muchas veces para 
mantener los recursos destinados a cada entidad, 
cada entidad quiere mantener su presupuesto y por 
lo tanto producen duplicidad de programas, están 
produciendo los mismos programas, los recursos 
se están yendo en los mismos programas que no 
están beneficiando al sector. No lo potencian y 
distribuyen recursos aisladamente sin que llegue a 
los que verdaderamente lo necesitan y preferencia 
empresas y asociaciones ya la academia, para lo 
cual es más rentable trabajar para recibir esos 
recursos, que trabajar para el desarrollo del mismo 
sector.

3.	 El boyante contrabando que entra al país, 
cinco billones de pesos al año, hace imposible 
equilibrar la balanza para la oferta local y la 
producción nacional.

4.	 Es loable el trabajo de los últimos meses 
de la Polfa en cabeza del Coronel William Valero 
y la DIAN, bajo la dirección del doctor Santiago 
Rojas, pero se hacen necesarios más recursos 
para que estas entidades puedan realizar más 
aprehensiones de contrabando y puedan hacerles 
seguimiento a las importaciones y descubrir los 
puntos de triangulación importantísimo y las 
muchas empresas que se dedican a esta actividad 
que tanto daño le hace a nuestra economía.

5.	 Un precio de dólar desaprovechado, con 
tan solo menos de 3% de empresas colombianas 
exportando a países andinos y del Caribe sus 
confecciones. El sector confección puede atraer 
a Colombia las divisas que en otros sectores ha 
decrecido, tenemos el capital humano, tenemos las 
mejores telas, por ejemplo, tenemos el jeans Push 
Up, como indentitario colombiano que se adapta 
perfectamente al mercado latinoamericano y del 
Caribe, como solo uno de los tantos ejemplos.

Pero como ven, esto es un proceso largo, 
vamos a requerir adecuaciones en reconversión 
tecnológica, en preparación de nuevas carreras 
profesionales que incorporen tecnología e 
innovación a la industria de la confección 
textil y recursos para el programa “Mi primera 
exportación” dirigida a Mipymes, a pymes, 
asesoradas por el cumplimiento y normatividad 
de exportación con un seguro de exportaciones. 
No lo podemos lograr si no tenemos políticas y 
medidas que salvaguarden el sector, por lo menos 
por los próximos 5 años, y con un arancel mixto 
para todas las exportaciones de confecciones que 
entren al país.

Doctora María Lorena, lidere usted 
esta empresa, sabemos de sus capacidades 
profesionales, cree un nuevo renglón que genere 
divisas a este país, no queremos creer que el 
Ministerio no es competitivo ni está preparado 
para asumir este reto. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias a usted. ¿Quiere la Comisión Segunda 
volver a sesión formal?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Así lo quiere, señor Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Tiene el uso de la palabra el doctor Miguel 
Ángel Barreto.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Miguel Ángel Barreto Castillo:

Solo para una claridad, Presidente. Yo acá le 
creo a la industria textil, yo acá estoy defendiendo 
1.800.000 empleos en Colombia, con todo respeto 
a la persona delegada de Fenalco, yo le pediría 
que estudiáramos más y que diéramos unas cifras 
claras, yo llevo estudiando esto más de tres meses, 
hemos investigado y no quiero que usted ponga 
en duda este debate frente a la industria textil 
en Colombia, entonces, con todo respeto sigo 
fortaleciendo y sigo aquí interpretando lo que 
hemos visto en el recorrido que hemos hecho 
por el país, aquí no nos podemos seguir llenando 
a mentiras. Continuemos con el debate, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, Representante Barreto. Tiene el 
uso de la palabra el Mayor Jorge Luis Villamil, 
Subdirector de Gestión de la Policía Fiscal y 
Aduanera, por 5 minutos y se prepara el doctor 
Rodrigo Alfonso Bustos, Procurador delegado 
para Asuntos Civiles y Laborales.
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Hace uso de la palabra el Subdirector de la 
Policía Fiscal y Aduanera, Mayor Jorge Luis 
Villamil:

Señor Presidente, buenos días, señora Ministra, 
señor Viceministro, honorables Representantes, 
delegados de la Procuraduría, funcionarios del 
Gobierno y al sector textil y confección, un 
saludo muy especial, el señor Coronel no pudo 
asistir porque le tocó viajar a Buenaventura por 
una situación que se presentó la semana pasada, 
entonces, estoy delegado para dar algunos datos, 
algunas cifras.

La Policía Fiscal y Aduanera, como dirección 
de la DIAN, ha tenido unos resultados desde el 
2014, importantes en la lucha que tiene que ver 
contra estructuras criminales y lavado de activos, 
entre esos ya han desarticulado 40 estructuras 
criminales con 328 capturas de personas, de las 
cuales son 6 estructuras específicas que tienen 
que ver con textiles y confecciones, de las cuales 
han hecho 10 extinciones de dominio, 4 de 
esas extinciones fueron sobre bienes muebles e 
inmuebles de personas jurídicas y naturales que 
tienen que ver con el contrabando y lavado de 
activos de textiles y confecciones. Solo este año se 
han hecho 3 extinciones de dominio y se han hecho 
las 2 extinciones más grandes en temas de textiles y 
confecciones, un tema es la operación Hong Kong 
que se hizo este año sobre 51 bienes, 21 sociedades 
específicas de productos chinos y sobre algunas 
personas de origen asiático, fueron doscientos 
sesenta mil millones de pesos en bienes, fueron 
sociedades, bienes inmuebles, edificios y algunos 
otros que tuvieron que ver con el contrabando de 
confecciones de origen asiático, una operación 
Imperio, una operación en la cual se desarticularon 
en cuanto a lavado de activos 62 bienes inmuebles, 
entre ellos hay acciones de un equipo de fútbol de 
Colombia, se hicieron extinción de dominio sobre 
5 personas jurídicas, especialmente lo que son 
acciones, locales, sociedades y se logró quitar toda 
la personería jurídica de importadores, de agentes 
de aduana, de transportadores y de la logística 
de estas empresas, entonces, hay otra operación, 
hay empresas como Iyeteca, como Cititex, que 
fueron en su momento atacadas penalmente y ahí 
hemos trabajado en la extinción de dominio de 
estas dos empresas que son empresas que hicieron 
transacciones por más de sesenta y dos millones 
de dólares ilegalmente, contrabando que ingresó 
a Colombia, ya están determinadas, es un trabajo 
que está haciendo la Fiscalía, la OEAP, la Policía 
Judicial de la Policía Fiscal Aduanera y todo esto 
ligado a todas las acciones que la Dirección de 
Impuestos y Aduanas Nacionales hace.

En un tema de chinos o de comercio asiático, 
hemos hecho dentro de nuestras competencias 
168 visitas aduaneras, hemos aprehendido más 
de treinta mil millones de pesos de confecciones 
y textiles, solo de temas asiáticos de lo que 
tienen que ver con nuestra competencia, y en 

este momento tenemos 50 personas jurídicas y 
naturales que están siendo investigadas desde lo 
penal y tenemos 5 personas naturales de origen 
asiático y algunas otras medidas que en nuestra 
competencia como Policía Fiscal Aduanera nos 
permite.

Quiero decirles que, desde que tuvimos una 
reunión en Medellín en el mes de agosto, hemos 
llegado a través de unas caravanas de legalidad a 
aquellas ciudades o municipios intermedios en 
los que no teníamos presencia, hemos llegado 
con una dinámica operacional de caravanas de 
ilegalidad, hemos llegado a 7 departamentos 
diferentes a donde estamos, nosotros estamos en 14 
unidades a nivel nacional, pero hemos llegado a 7 
departamento donde no tenemos presencia, hemos 
ido al Tolima, al Huila, hemos ido al sur del país, 
hemos llegado a municipios del Valle del Cauca, 
de Sucre, de Antioquia y no nos concentramos 
simplemente en las ciudades principales sino en 
aquellos municipios que pueden ser objeto también 
de comercialización de contrabando, es decirles 
que tenemos 3 operaciones en este momento con 
la Fiscalía General de la Nación, muy importantes, 
de empresas que están haciendo y que hicieron sus 
transacciones ilegales en cuanto a confecciones y 
textiles, seguimos en procesos de lavado de activos, 
seguimos dentro de nuestras competencias como 
Policía Fiscal Aduanera, como una Dirección de la 
DIAN, luchando desde lo penal, desde lo criminal, 
porque lo de nosotros es desarticular esas estructuras 
que lavan dineros, que hacen ilegalmente, que 
utilizan nuestro sistema de comercio exterior para 
realizar actividades irregulares e ilícitas y seguimos 
con ese trabajo comprometido a través de todas 
nuestras competencias y toda nuestra capacidad 
tanto tecnológica como humana, investigativa y 
de inteligencia, que podemos desarrollar en todo el 
país, tenemos cooperación internacional, tenemos 
el grupo AIS de Estados Unidos cooperando, hay un 
caso que se hizo con ellos, en donde determinamos 
unos dineros que llegaron del extranjero a través 
del contrabando de textiles y confecciones, fue un 
caso imperio, en donde realmente se capturaron 19 
personas que estaban ligadas en unas transacciones 
ilegales en los últimos 3 años y los dineros venían 
de un cartel conocido mundialmente, es un 
trabajo que seguimos haciendo, cada una de estas 
operaciones que se desarrollaron o que se han 
desarrollado en los últimos dos años, tienen una 
segunda fase y estamos yendo realmente contra los 
que hacen ilegalmente las cosas y utilizan nuestro 
comercio exterior y nuestros canales legales para 
hacer actividades ilícitas. Muchas gracias, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias a usted; señor Secretario por favor lea 
una proposición del doctor Rosado que tenemos 
pendiente para aprobar.
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Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Proposición
La Comisión Segunda de la Cámara de 

Representantes le solicita con todo respeto a 
los Ministros de Minas y Energía, Hacienda y 
Defensa, que se sirvan atender en forma urgente 
una Comisión de líderes del sector de combustible 
del departamento de La Guajira, quienes buscan 
exponer la grave situación que se vive en el 
departamento en esta materia y explorar con el 
Gobierno nacional posibles soluciones a efecto 
de evitar una parálisis departamental, una vez se 
acuerde fecha y hora, comunicarlo a través de la 
presidencia de la Comisión Segunda.

Firma el doctor Álvaro Gustavo Rosado Aragón, 
Representante a la Cámara. Ha sido leída la 
proposición, Presidente, puede usted someterla a 
consideración.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

En consideración la proposición leída, se abre 
la discusión, anuncio que va a cerrarse, queda 
cerrada, ¿la aprueba la Comisión?

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Ha sido aprobada la proposición.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Señor Rodrigo Alfonso Bustos, Procurador 
Delegado para Asuntos Civiles y Laborales, 5 
minutos.

Hace uso de la palabra el Procurados 
Delegado para Asuntos Civiles y Laborales, 
doctor Rodrigo Alfonso Bustos:

Muchas gracias, Presidente, quiero primero 
excusar al señor Procurador General de la 
Nación quien en un principio tenía la intención 
de asistir, pero hoy se encuentra en Costa Rica 
atendiendo una audiencia que él había solicitado 
ante la Corte Interamericana de Derechos 
Humanos, en segundo lugar, pues, agradecer 
a la Comisión, al doctor Miguel Barreto por la 
invitación que hacen a la Procuraduría como 
organismo de control a participar de esta sesión 
de control político sobre el tema que nos ocupa, 
igualmente un saludo muy especial para todos 
los representantes del sector textilero del país 
que han venido a exponer una preocupación, 
y en segundo lugar, creo que sobra decir que 
una vez haberlos escuchado, la problemática 
que han planteado, haber escuchado a los 
señores Congresistas, pues nos falta escuchar 
obviamente a la señora Ministra que seguramente 
nos dará unas explicaciones o unas razones 

de la acción y de las políticas, pero como me 
dieron el uso de la palabra en esta instancia, 
pues, debo decir que, es preocupación desde 
luego de la Procuraduría General de la Nación, 
la crisis del sector textilero, por la empresa, por 
la afectación tanto a la empresa como al empleo 
del país. 

Hemos escuchado unas cifras que, desde luego 
son preocupantes, nosotros a través de la función 
preventiva, tenemos la posibilidad y lo vamos 
a hacer de esa manera, hacer una vigilancia 
preventiva sobre las políticas del Gobierno, para 
afrontar el tema textil y el tema de la protección 
del empleo, seguramente habrán acciones 
relacionadas con el ajuste a la política del estado 
frente a los TLC, por ejemplo, se me ocurre 
mencionar en este momento la preocupación que 
generó al país cuando se anunció la suspensión de 
las actividades de Fabricato, una de las empresas 
más grandes del país, de tradición, que todos 
conocemos y eso obviamente genera una alerta en 
la sociedad, no por desconocer las demás empresas 
de menor tamaño, pero cuando una empresa de 
esta envergadura, toma las medidas que hay, pues 
obviamente que se tienen que prender las alarmas 
en toda la sociedad.

De otro lado, digamos que, había las políticas 
del Gobierno para efectos de afrontar la crisis, 
pero también lo hemos escuchado y sabemos de 
tiempo atrás, que el contrabando es un fenómeno 
delincuencial que afecta no solamente la industria, 
el empleo, sino que está sirviendo desde hace 
años como un mecanismo para legalizar o lavar 
los activos provenientes de las actividades ilícitas 
en el país, eso también tiene que ser un tema de 
preocupación tanto en el Gobierno como en los 
órganos de control. Creemos que hay acciones 
que se han iniciado por parte del Gobierno desde 
el punto de vista legislativo, que seguramente 
habrá que revisar, habrá que concertar según lo 
he escuchado de parte de los intervinientes y 
hemos encontrado, por ejemplo, que el Gobierno 
expidió el Decreto 390 en el año 2016, que puede 
tener sobre el régimen aduanero, pero que aún 
no ha entrado, que está en vigencia, falta que se 
implemente por razones de orden técnico su total 
aplicación; entendemos que hay, por ejemplo, 
temas que vale la pena revisar e implementar, 
como el Sistema de Gestión del Riesgo para 
detectar la mercancía en proceso de importación, 
el sistema informático de la DIAN, el Sistema de 
Control de Carga por escáner que, entendemos 
no está operando como es el deseo tanto de la 
DIAN como de la sociedad colombiana y ahora 
se está hablando, hay una noticia de la cual nos 
enteramos hace una semana, que es el desmonte 
del Control Cambiario; sobre este tema, el señor 
Procurador General de la Nación, envió un oficio 
al señor Ministro de Hacienda la semana pasada, 
indicándole que era necesario revisar muy bien 
antes de tomar esa decisión y el desmonte del 
Decreto 1068 del año 2015, porque evidentemente 
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el control cambiario, pues, es un mecanismo para 
el control del contrabando, entonces sería quitarle 
una herramienta o un mecanismo de control 
eficiente que de contera pues, afecta la industria 
textil de la que estamos hablando hoy.

Finalmente, creo y debo señalarle al 
Gobierno, a la DIAN, a la Policía, en el sentido 
de que sería proponer y acoger la idea que se 
ha escuchado en varios de los intervinientes, de 
hacer unas mesas de trabajo para hacer análisis 
de los diferentes temas, tanto de política 
como de mecanismos de control en todas las 
entidades, a esas mesas de trabajo le apuntamos 
y como Procurador Delegado, creo que 
ofrecemos nuestro concurso, tanto al Gobierno 
como al gremio, para hacer parte de esas mesas 
de trabajo, señora Ministra, de tal manera que, 
podamos entre todos construir hacia el futuro, 
ya las decisiones y lo que haya ocurrido, pues 
lamentablemente las consecuencias se están 
viendo, las están sintiendo las personas del 
gremio, pero creemos que tenemos que ser 
capaces como sociedad, de construir hacia 
futuro y esas mesas de trabajo podrían ser una 
herramienta para lograr la solución, sino a 
todos, a la gran mayoría de los problemas que 
se han planteado en esta sesión. Muchas gracias 
Presidente y Congresistas.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Muchas gracias. Doctora María Pierina 
González, Directora de Gestión y Fiscalización de 
la DIAN.

Hace uso de la palabra la Directora de 
Gestión y Fiscalización de la DIAN, doctora 
María Pierina González:

Muchas gracias, Presidente, muy buenas tardes, 
Ministra, Viceministro, honorables Representantes 
a la Cámara, representantes del sector textil y 
demás personas asistentes a este debate.

Primero quiero presentar excusas de parte del 
señor Director, que no puede estar hoy aquí, se 
encuentra visitando la ciudad de buenaventura 
en consideración a los últimos acontecimientos 
acaecidos en esa ciudad, está dándole un saludo 
a los funcionarios de la Dirección Seccional de 
Buenaventura para garantizarles tranquilidad 
y seguridad para que sigan cumpliendo con su 
función de controlar el contrabando y la evasión 
fiscal.

Dentro de las estrategias que tiene la DIAN 
para combatir el contrabando y el fraude 
aduanero en el sector de confecciones y 
textiles, nosotros encontramos que están las 
investigaciones sobre presunta triangulación, 
nosotros a nivel latinoamericano lideramos todas 
esas investigaciones frente al tema de origen, 
somos líderes, inclusive, muchos países nos 
solicitan a nosotros que les hagamos capacitación 

a este tipo de investigaciones, de igual forma 
también trabajamos en la legalización de las 
declaraciones de importación y por supuesto 
en la verificación de los requisitos establecidos 
en el Decreto 1745 del año 2016. Dentro de las 
operaciones y de las estrategias que tenemos 
para combatir el contrabando, tenemos el control 
a las operaciones de comercio exterior, tenemos 
la investigación a la clasificación arancelaria y 
tenemos la verificación con la Polfa, trabajamos 
de la mano con la Polfa que es la Dirección 
de Política Fiscal y Aduanera que pertenece 
a la DIAN, a la sociedad que presentan y se 
constituyen para defraudar al Estado.

De igual forma, también tenemos acciones 
como la instauración de 2.200 denuncias por valor 
de doscientos setenta y cuatro mil ciento ochenta 
y un millones, por los delitos de contrabando, 
favorecimiento de contrabando, fraude aduanero 
y exportación ficticia, ento se han efectuado con 
la UIAF, reporte de operaciones sospechosas de 
lavado de activos de activos de mil cuatrocientas 
de personas naturales y mil setenta y ocho 
personas jurídicas, se ha negado el origen a 39 
importadores en Colombia y 16 exportadores 
de otros países por acogerse indebidamente a 
preferencias arancelarias, se ha trabajado y ya lo 
dijo muy bien el Mayor Villamil con la AIS de 
Estados Unidos e igualmente con el sector privado 
para hacer los controles y labores de inteligencia, 
con el fin de mejorar los controles y facilitar las 
operaciones de comercio, hemos instalado en los 
puertos los escáners, actualmente se encuentran 
instalados en todos los puertos de Colombia, 21 
equipos de inspección no intrusiva, a través de la 
Comisión Interinstitucional de Lucha Contra el 
Contrabando, se proponen estrategias y normas 
orientadas a combatir el contrabando, allí tales 
como el Decreto 1745, con el cual yo quiero darle 
a ustedes unas cifras, hemos pasado de importar 
calzado a precios extensiblemente bajos y un 
poco más de veinte millones setecientos treinta y 
cuatro mil millones de pares a un millón ciento 
nueve mil millones de pares, y en confecciones de 
quinientos setenta y ocho mil kilogramos de peso 
bruto a doscientos treinta y un mil kilogramos, 
con lo cual demuestra que la medida sí ha sido 
efectiva. 

De igual forma se creó un grupo de seguimiento 
de muy alto nivel, con el fin de definir estrategias 
de alto impacto y de efectuar seguimiento semanal 
a las acciones adelantadas para contrarrestar 
este flagelo. Tenemos también otras acciones, 
celebración de convenios entre UIAF Y DIAN para 
intercambio de información, la desarticulación 
de 36 organizaciones delictivas y captura a 312 
personas, eso ya lo explicó muy bien ya el Mayor 
Villamil de la Polfa y para confecciones y textiles, 
se han desarticulado 7 grandes organizaciones 
delictivas capturando 47 personas.
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Frente al tema de cifras, yo les cuento, desde 
que se expidió la Ley Anticontrabando, 6 de 
julio del año 2015 a 12 de noviembre del año 
2017, tenemos ciento catorce mil ochocientas 
veintiocho aprensiones, por valor de setecientos 
cincuenta y dos mil novecientos noventa y seis 
millones de pesos, el sector que tiene más alto 
porcentaje de aprensiones, es el sector de los 
materiales textiles y confecciones, con un valor 
de ciento cincuenta y nueve mil ciento sesenta y 
cinco millones de aprensiones que corresponden 
al 21%, ese comportamiento ha sido igual desde 
el presente año, los demás sectores ven ustedes 
materias plásticas, aparatos eléctricos, calzados y 
sus partes, aparatos ópticos, productos químicos, 
pieles y los demás.

Aprensiones por cuantía, penalizable, desde que 
fue expedida la Ley Anticontrabando hasta el 12 de 
noviembre del año 2017, ahí encontramos que el 
de mayor aprensión es de hidrocarburos y después 
encontramos de más mercancías, de igual forma, 
también vemos un reporte de los vehículos que 
han sido aprehendidos en el desarrollo o llevando 
a cabo esta conducta delictiva, vemos aquí más 
adelante, dentro de la cuantía penalizable, igual 
en el mismo período, materias y textiles tiene un 
18.4%, aparatos eléctricos 11.6%, calzado 10%, 
medios de transporte 7%, máquinas y artefactos 
mecánicos 7%, licores 6% y los demás casi el 39%; 
es de anotar que en la ciudad de buenaventura, 
ciudad en la cual fue víctima la Directora de 
Gestión de Aduanas el pasado viernes, de un 
atentado, ella llevaba 2 meses y medio trabajando 
allá, se logró durante esos dos meses y medio 
que ella estuvo allá, 135 aprehensiones por valor 
comercial de veintiún mil millones de pesos en 
mercancía como confecciones, textiles, calzados, 
perfumes, juguetería y productos navideños. 

De igual forma, se instauraron 36 denuncias 
ante la Fiscalía General de la Nación por el 
presunto delito de contrabando de fraude aduanero, 
como resultado de estas acciones, también se han 
declarado 82 contenedores en abandono a favor 
de la Nación y reembarcado 30 contenedores, 
en su mayoría de confecciones y calzado, por no 
cumplir con lo establecido en el Decreto 1745 
del año 2016, que contempla medidas aduaneras 
para el control de la subfacturación y fraude 
aduanero de estos productos, también se aumentó 
en un 37%, el recaudo en operación aduanera por 
controversia de valor que sumaron más de mil 
quinientos ochenta y nueve millones de pesos. 
Muchas gracias Presidente.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, doctora María González, doctora 
María Lorena Gutiérrez, Ministra de Comercio, 
Industria y Turismo, tiene el uso de la palabra por 
el tiempo que usted estime conveniente.

Hace uso de la palabra la Ministra de 
Comercio Industria y Turismo, doctora María 
Lorena Gutiérrez:

Muy buenas tardes para todos, señor Presidente, 
Representante citante de este debate, demás 
miembros de la Comisión, al Representante 
Nicolás Echeverri de la Comisión Intersectorial de 
Seguimiento del Sector Textil, a mis compañeros 
de Gobierno, al Procurador delegado y a todos los 
empresarios e invitados.

Primero, quiero agradecerles por el tono en 
la mayoría de las intervenciones, el tono de este 
debate ha sido un tono constructivo, un tono de 
diálogo, quiero insistir que en la mayoría de las 
intervenciones, sentí un gran apoyo para seguir 
trabajando por este sector, con usted, Jader, quiero 
reunirme, le hago seguimiento a los mensajes que 
me manda por el chat, pero no nos hemos reunido y 
me interesa mucho que nos reunamos, al igual que 
ustedes, Representantes que quieren que tengamos 
una mesa, a los que me conocen y a algunos del 
sector de textiles y confecciones que me han visto 
en estos dos meses y medio que llevo de Ministra, 
soy una persona abierta al diálogo, a encontrar 
soluciones, a ser franca y directa, lo que sí, por mi 
formación, por como soy como ser humano, lo que 
sí no soporto son las amenazas, y así y les duela a 
las personas que me amenazan, que yo les conteste, 
creo que el país no soporta que tomemos decisiones 
por amenazas y por intereses que no sean a favor 
de los empresarios, entonces, celebro el tono de la 
mayoría de ustedes en esta Sesión y quiero invitarlos 
a que sigamos con el diálogo, quiero decirles que 
lo primero que hacemos es que reconocemos la 
situación del sector, nunca la hemos desconocido 
y puedo ser testigo de que el Presidente Juan 
Manuel Santos, desde que comenzó su Gobierno, 
ha sido uno de los Presidentes que más ha apoyado 
el sector de textiles y confecciones, tanto, que 
el decreto de aranceles mixtos, estando yo en 
la Presidencia, tuvimos varias reuniones con la 
Cámara Colombiana de Confecciones y con el 
Presidente Juan Manuel Santos y de ahí salió esa 
idea del decreto de aranceles mixtos, que después 
fue demandado y nos tocó cambiarlo, entonces, 
me parece que hay que reconocer que las primeras 
reuniones que el Presidente tuvo con la Cámara 
Colombiana de Confecciones, de ahí surgió el 
decreto de aranceles mixtos, que después por una 
demanda internacional, este decreto se cayó y esa 
es la discusión que tenemos ahora.

Lo otro que quisiera mencionar es que, en 
estos dos meses y medio, nos hemos reunido con 
todo el sector, todo el sector significa los hilos, 
los textileros, los confeccionistas, las grandes 
superficies, porque yo creo que esto hay que 
mirarlo en conjunto, me he reunido con todos los 
gremios varias veces y voy a ser muy concreta y he 
encontrado un consenso en todos con lo que me he 
reunido, en cuáles son las acciones que tenemos que 
tomar, primer tema es el contrabando, el tema del 
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contrabando es uno de los mayores problemas de 
este sector y para eso se expidió el tema del control 
aduanero, los decretos de Control Aduanero solo 
para confecciones, sin embargo, este decreto tocaba 
mejorarlo porque seguía existiendo contrabando 
técnico porque estaba solo controlado por precio y 
no por peso, ese decreto es el que está publicado 
ahora para comentarios de los empresarios y de 
todos los sectores, y como lo decía María Pierina, y 
la Representante Tatiana le digo: lamentablemente 
uno toma medidas y a algunos no les sirve y a otros 
sí, lo que usted contaba de La Guajira, demuestra 
que ese decreto de control aduanero ha tenido efecto, 
porque les ha bajado el nivel de importaciones, los 
datos son impresionantes y pueden hablar con el 
sector de calzado, antes se importaban 20.000.000 
de pares de zapatos de bajo precio, dado este 
decreto de control aduanero, ahora solo se importan 
1.000.000 pares de zapatos, que cada vez hay que 
mejorar las políticas, sí, no nos sirvió el decreto 
solamente para controlar por precio, no, porque 
cuando él quiere encontrar el camino fácil o ilegal, 
lo encuentra, ahora nos toca controlarlo por precio 
y por peso, ese es uno de los decretos en los que 
estamos recibiendo comentarios de todo el mundo.

El otro tema es el de etiquetas, sé que no 
pudimos cumplir con todas las sugerencias de la 
Cámara de Confecciones, pero creo que dimos un 
paso importante, queremos después avanzar, yo lo 
que quiero es que vayamos tomando medidas, hay 
unas pendientes de unas sugerencias de la Cámara 
Colombiana de Confecciones sobre las etiquetas 
de origen, por ahora no las podemos tomar, pero 
tomamos las otras medidas y es que aquí no se 
puede entrar nada que tenga etiquetas adhesivas, 
todo tiene que ser cocido o estampado y creo 
que son las medidas importantes que estamos 
tomando, sé que no cogimos todas las sugerencias 
porque tenemos unos problemas técnicos, pero 
yo soy de las personas que creo que por esperar 
el mundo ideal, si no tomamos decisiones pues 
vamos afectando más el sector, por eso se publicó 
ese decreto de etiquetas y marquillas que ya está 
en consulta de la OMC y como usted lo decía, 
empresario, tenemos que hacer mayor control de 
eso y en eso estamos trabajando con la DIAN.

El otro tema en contrabando no voy a repetir 
las cifras que dijo María Pierina y el Mayor, pero 
sí es muy importante, cada lunes tomamos una 
microgerencial, nos estamos reuniendo en mi oficina, 
en el Ministerio de Comercio y ustedes pueden hacer 
seguimiento porque he tratado de mostrar el Coronel 
Valero de la Polfa, Santiago Rojas de la DIAN, Juan 
Francisco Espinosa de la UIAF y yo con el equipo, 
tomando medidas sobre el tema de contrabando para 
hacer unas cosas más puntuales.

Ayer estuvimos revisando lo de Buenaventura 
que realmente es impresionante, si ustedes lo miran 
hace dos meses y medio, parte de las sugerencias 
que tuvimos con la Cámara de confecciones de 
hacer inspecciones físicas, estamos haciendo 

ahora confecciones físicas a todo lo que son 
confecciones y textiles, en Buenaventura se 
tomó la decisión de montar un programa con 
la Directora de Aduanas que se llama Claudia 
Gaviria y el resultado de estos 2 meses y medio 
son 130 contenedores que no entraron al país, la 
mayoría de textiles, confecciones y calzado.

De que nos falta mucho, nos falta mucho, pero 
no podemos bajar la guardia en seguir luchando 
por el contrabando. También se hizo un operativo 
grande que está haciendo la Polfa, estuvimos 
con la Fiscalía, el mismo Presidente, fue aquí en 
Bogotá, se llamó la operación Hong Kong, alguien 
sugería que había problemas con la SAE, ya algún 
Senador me había dicho lo mismo, vamos a hacer 
una reunión con la SAE para mirar ese tema, 
estábamos hablando con Daniel.

El segundo tema que abordamos, es el tema 
del apoyo a las empresas, creo que un problema 
reconociendo la situación financiera y económica 
de las empresas, lanzamos 3 líneas de Bancoldex 
hace un mes, dos de las cuales están dedicadas 
solamente a textiles, confecciones y calzado que son 
líneas a 5 y a 6 años, con un año de gracia y con 
una tasa subsidiada y es para capital de trabajo, yo 
creo que esto es exactamente para darle liquidez a 
las empresas y lo que quiero es acercar, le he dicho 
a todos los sectores y yo vivo por el país también 
hablando con confeccionistas de cómo lograr que 
este acceso sea muchísimo más rápido para esto.

Alguien de ustedes mencionaba el tema de la 
formalización, parte de mi propuesta en las primeras 
reuniones con la Cámara de Confecciones fue y se 
lo dije a Santiago Rojas y ahora le recordé a María 
Pierina, es que tenemos que ayudar a los pequeños a 
formalizarse, tenemos un instrumento que se llama 
el Monotributo y creo que lo tenemos que sacar muy 
rápido para los talleres, sobre todo los talleres en 
confecciones, nos comprometemos, Representantes, 
a sacarlos muy rápido aquí con la DIAN, porque 
tenemos ya la herramienta legal para el tema de 
formalización y ahí me comprometo también y usted 
lo decía, y tiene razón, el último empresario que 
habló, César, usted decía una cosa que comparto y en 
la que estamos trabajando, tenemos una dispersión 
de programas dentro del Ministerio para el apoyo 
empresarial, no es que no estemos apoyando, sino 
que no tenemos el impacto y eso es un tema que 
estamos trabajando y especialmente para el sector de 
confecciones y textiles.

El otro tema y ahora le doy la palabra a Daniel 
para que hablemos en general de la política 
de apoyo empresarial, quiero decirles que las 
exportaciones de confecciones ahora son muy 
importantes, si bien, el nivel de exportaciones del 
país ha bajado, sobre todo por el tema minero-
energético, las exportaciones de bienes no minero-
energéticos donde están las confecciones, han 
aumentado, uno de los mayores exportadores del 
país en todos los sectores es de confecciones, no 
voy a decir el nombre para no hacerle publicidad, 
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pero es de jeans y está en Antioquia, es uno de 
los mayores exportadores, o sea que, tenemos un 
potencial grandísimo, lo que queremos es apoyar 
y usted es un empresario que está en eso y lo que 
necesitamos es darles herramientas financieras, 
en capital humano, en competitividad, nadie está 
diciendo que no son competitivos, lo que pasa es 
que uno ante las dinámicas, tenemos que estar 
apoyando permanentemente, entonces en eso nos 
queremos concentrar, en el apoyo empresarial.

Obviamente en el único tema que no hemos 
estado de acuerdo, es en el de los aranceles, 
tomamos una medida, yo se los he dicho, tomamos 
la medida de prorrogar, que se vencía ese decreto, 
es un decreto que se vencía en noviembre, lo que 
hicimos fue prorrogar, o sea, nos hubiésemos 
podido quedar sin aranceles en noviembre, 
prorrogábamos el decreto de aranceles por dos años 
y yo creo que esto puede ser objeto de discusión, 
¿qué me preocupa a mí? Me preocupan dos cosas; 
los aranceles terminan siendo un mayor precio 
para los consumidores, el 40% del consumo de la 
canasta familiar, es vestidos y calzado y me parece 
que con esto estamos afectando a las clases más 
necesitadas de este país si aumentamos el valor de 
los precios de confecciones y calzado, pero es un 
tema que como usted invita al diálogo, podemos 
seguir conversando, tomé una decisión por ser 
práctica de prorrogar ese decreto que aplica y le 
quiero decir que, no es una cosa inventada, y le 
quiero decir a todos ustedes, en promedio en el 
mundo, los aranceles para confecciones son del 
14%, esto no es una dinámica solo de Colombia, 
lo que está pasando en confecciones es mundial, 
nosotros tenemos un arancel mucho más alto que 
el promedio mundial, pero estoy diciendo que esa 
puerta no está cerrada, pero por lo menos ahora 
tenemos, y ese es uno de los únicos puntos en los 
que no nos pusimos de acuerdo con el sector de 
confecciones, digamos que, fue subir el arancel al 
40% porque tengo algunas consideraciones técnicas 
y de política pública que me gustaría conversarlas 
con los que han mencionado el tema, después.

Yo lo que sugiero y agradezco es que, 
siempre he estado abierta al diálogo, es un sector 
demasiado importante para el país y desde que 
haya disposición a que todos trabajemos juntos, a 
que esto no corresponda a otros intereses más allá, 
que es el sector empresarial, creo que, podemos 
sacar cosas adelante.

Les agradezco mucho, le daría la palabra, si 
usted me permite, Presidente, al Viceministro para 
que cuente un poco sobre la política.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Viceministro Daniel Arango, tiene el uso 
de la palabra, pero antes quiero preguntarle 
a la Comisión, si quiere declararse en Sesión 
permanente, ya que llevamos 3 horas y 40 minutos 
debatiendo.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Ha sido aprobada la Sesión permanente, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el Viceministro de 
Comercio Industria y Turismo, doctor Daniel 
Arango Ángel:

Gracias, Presidente, al Representante Miguel 
Barreto, a todos los Representantes, empresarios 
y asistentes el día de hoy.

Simplemente, pues contar algunas de las 
acciones que estamos trabajando desde el 
Ministerio de Comercio Industria y Turismo 
y que tienen que ver con una política industrial 
que hemos denominado en el Ministerio como la 
política de desarrollo productivo para Colombia, 
en el marco de esa política industrial, tenemos por 
ejemplo, un proyecto que estamos desarrollando 
con Inesmoda, con un presupuesto de dos mil 
doscientos millones de pesos para este año, que 
va a tener también una adición de mil millones 
de pesos más para el año 2018, que hoy está 
beneficiando en proceso de productividad a más de 
150 empresarios de todo el país, adicionalmente, 
pues, los empresarios conocen las ruedas de 
negocio que estamos haciendo con Propaís, este 
año ya llevamos 6 ruedas de negocio y nos faltan 
2 para cerrar el año, acato la recomendación que 
nos hacía el empresario de que tal vez era preciso 
e importante mejorar en la pertinencia de los 
compradores, son puntos en los que podemos 
mejorar y que podemos trabajar conjuntamente, 
pero lo cierto es que las ciudades en donde están 
establecidos los clústers de confección que son 
Cúcuta, Ibagué, el Eje Cafetero, Medellín, todo 
Antioquia, Bogotá, están siendo atendidas con 
este tipo de eventos de ruedas de negocios, la 
próxima va a ser el 30 de noviembre en Medellín, 
y en diciembre estaríamos cerrando con una 
rueda de negocios más en Bogotá, adicionalmente 
hemos lanzado en el marco de Colombia Moda 
de este año, la marca Vivimos Pacíficamente, 
ustedes conocen, es una marca confeccionada por 
población víctima del conflicto armado, hay más 
de 600 mujeres y hombres que confeccionan esta 
ropa en todo el país, hoy la estamos impulsando a 
través de todas las ruedas de negocios y el propósito 
es poderla llevar a los grandes almacenes para que 
se pueda vender masivamente, el diseñador de 
esta ropa es muy reconocido, se llama Juan Pablo 
Socarras, quien donó su trabajo para la causa.

También quiero contarles que, en lo que tiene que 
ver con Norte de Santander, específicamente en la 
ciudad de Cúcuta, donde ustedes conocen que hay 
un clúster de calzado y de confecciones, estamos 
desarrollando el proyecto de Ciudad Maquila, este 
año contó con mil trescientos millones de pesos y 
para el año entrante, le adicionaremos mil millones 
de pesos más con 150 empresarios beneficiados, 
tenemos un proyecto con Onudi y con el Programa 
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de Transformación Productiva, donde estamos 
buscando mejorar la proveeduría de hilos y textiles 
para el sector confección, buscando identificar 
cuáles son las necesidades de las empresas del 
sector confecciones para buscar encadenar con 
los proveedores de textiles, la materia prima que 
se requiere y ahí están vinculadas 25 hilanderas y 
textileras de Colombia. 

Adicionalmente tenemos un programa con el 
programa de transformación productiva, vamos a 
lanzar el próximo lunes una convocatoria que se va 
a llamar Colombia Productiva y ahí ese programa 
es para todos los sectores de la producción, 
podemos reservar un cupo especial para 100 
empresas del sector de confecciones en el país, 
buscando llevar nuevos modelos, no solamente 
en el mejoramiento de la productividad, porque 
entendemos que algunas empresa en Colombia sí 
tienen buenos niveles de productividad, pero hay 
que ser muy innovadores también en los modelos 
de negocio, este es un sector que se transforma 
muy rápidamente en el mundo, ustedes conocen 
que las grandes marcas han ido imponiendo nuevos 
modelos de negocio, pues, Colombia quiere 
ponerse a tono con esos modelos de negocio, 
aprovechar, por ejemplo, todo lo que tiene que ver 
con el E-commerce, con el Comercio Electrónico 
para que las empresas colombianas puedan vender 
en plataformas como Amazon, en Estados Unidos 
y demás, hoy hay empresas colombianas que 
ya lo están haciendo y lo están haciendo muy 
eficientemente, nos hemos reunido con la empresa 
Amazon para buscar que las pymes colombianas 
se puedan convertir en proveedoras de Amazon 
y eso hace parte, digamos, de ese programa que 
vamos a desarrollar con esa plataforma web.

También quiero mencionar un proyecto 
de mejoramiento de la productividad para las 
empresas del sector calzado que tiene un costo 
de ciento noventa y cuatro millones de pesos 
y estamos trabajando con 45 empresas en 
este momento. Con Procolombia, que alguien 
mencionaba, que es importante también darle 
mucha más fuerza a Procolombia, quiero 
contar que este año Procolombia ha traído 699 
compradores internacionales de 32 países, esos 
699 compradores, hicieron negocios con 584 
empresas colombianas y hemos hecho 9 ferias 
internacionales con la participación de 185 
compañías colombianas y 4 macrorruedas acá 
en Colombia de Procolombia, donde han estado 
380 empresas colombianas exportadoras y 240 
compradores internacionales, en total, el balance 
de Procolombia es de doscientos ochenta y un 
millón de dólares que se han vendido este año a 
través de sus diferentes ferias y ruedas de negocios.

Simplemente cerrar diciendo que, nosotros 
creemos en este sector, nosotros reconocemos 
la dificultad que puede estar pasando, pero es el 
momento de trabajar de la mano para buscar que 
la competitividad del sector sea real, que podamos 

competir en los mercados internacionales, 
evolucionar en los modelos de negocio, ponernos 
a tono con lo que está pasando en el mundo, 
aprovechar el E-commerce como lo están 
aprovechando algunas de las compañías del país, el 
caso por ejemplo de Maaji, que es una compañía que 
vende vestidos de baño, es el segundo proveedor 
de vestidos de baño para mujer en Amazon, es una 
empresa que exporta hoy a 32 países. 

El caso de Idetexco que es el que produce la 
marca Arquitec, que este año va a producir más de 
treinta millones de prendas, el año pasado produjo 
veintiséis millones de prendas. El caso de Supertex 
que hoy le produce ropa deportiva a las marcas 
Nike, a las marcas Adidas, hoy está produciendo 
la camiseta para la selección Colombia. El caso de 
C. I Jeans que ya lo mencionaba la Ministra, que 
exporta a veintiséis países y el caso de And cherry, 
que es una empresa que se ha especializado en el 
negocio de las pajas, entonces, simplemente para 
concluir, esto es un sector que tiene muchísimas 
competencias, no en Colombia, en el mundo 
entero y lo que tenemos que buscar es que nuestras 
compañías se vayan especializando en aquellos 
nichos de mercado, en aquellos sectores donde 
sean muchísimo más lucrativo o rentable estar y en 
eso, por supuesto cuenten con todo el equipo del 
Ministerio de Comercio Industria y Turismo, con 
el programa de transformación productiva y por 
supuesto con Impulsa y Procolombia para su ayuda.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Gracias, Viceministro. Hemos culminado el 
debate, doctor Barreto para conclusiones.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante Nicolás Albeiro Echeverri:

Presidente, yo sé la premura, lo primero es 
darle las gracias a la Ministra y a todos los que 
han intervenido en el día de hoy.

Yo quisiera doctor Miguel, que recogiera 
estas conclusiones, la primera es que, todo lo 
que ustedes han dicho es cierto, no tengo la 
menor duda de que es cierto, pero también es 
cierto que se están perdiendo más de 250.000 
empleos, también es cierto que hay una angustia 
y un dolor, y frente a esa angustia y ese dolor, 
¿qué decirles, Ministra? Yo escuché con 
detenimiento al señor de Fenalco, entidad que 
yo respeto y creo que le ha aportado mucho y 
es muy válida, pero yo no creo que su posición 
deba hacer abrir una brecha entre un sector que 
tiene una angustia y un dolor, yo, por el contrario 
los invitaría a que se sentaran, revisaran cifras, 
estudiaran, investigaran más, profundizaran 
más, también entiendo que, la Ministra puede 
tener prevención con la Cámara Colombiana 
o puedan existir formas de actuar que hayan 
lesionado ese sentimiento de confianza, yo creo 
que de aquí mínimo nos tenemos que parar con 
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una actitud distinta de remar hacia el mismo 
lado, con todos se llevan súper bien, menos 
uno que la amenazó, entonces yo invito al que 
la amenazó, que le aclare a la Ministra, a que 
le pida excusas, porque es que necesitamos 
tener, Presidente, una institucionalidad 
conversando, la necesitamos ver conversando, 
queremos ayudarle, queremos hacer parte de la 
investigación de esos aranceles.

Ministra mire, en este sector, ningún Ministro le 
podía prestar un servicio como el que usted puede 
prestar, por el conocimiento, por la jerarquía y por 
el empoderamiento, entonces, yo invito a la Cámara 
Colombiana y yo invito a los actores para que nos 
pongamos en una misma línea, nos paremos de aquí 
con una mesa realmente consolidada y constituida, 
no hubo sino reconocimientos al esfuerzo que ha 
venido haciendo la misma Policía, no hay sino 
reconocimientos de tratar de resolver el problema, 
entonces yo creo que, honorable Representante y 
Presidente, esta Sesión es de suma importancia para 
los colombianos, de esta Sesión nos debemos parar 
como mínimo con unos ánimos puestos al servicio 
de cómo salir de una crisis que es mundial, usted lo 
ha dicho, que tiene muchos pro y muchos contra, 
que tiene muchos actores, pero que no perdamos ese 
ejercicio y ese esfuerzo de consolidar una política 
pública que ayude al sector.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Despedimos a la Ministra y de verdad le 
agradecemos por su asistencia, de los pocos 
Ministros que hacen presencia en esta Comisión, 
de verdad agradecerle, esta es su casa y que 
vuelva a acompañarnos a los diferentes debates 
de control político. Doctor Miguel Ángel Barreto 
Castillo, para culminar.

Hace uso de la palabra el honorable 
Representante a la Cámara Miguel Ángel 
Barreto Castillo:

Ministra, gracias por venir, esta es su 
Comisión, está invitada a Ibagué, Ministra, 
pero una cosa, yo estoy aquí interpretando a 
los textileros y si alguien la ha amenazado, 
también le pido disculpas porque también es mi 
responsabilidad, pero también quiero pedirle 
disculpas, Ministra, al millón ochocientos mil 
empleos que viven de este país, yo creo que aquí 
nos debemos a esto, Ministra, yo no quiero decir 
de este debate quién ganó o quién perdió, en este 
debate quien debe ganar es Colombia, debemos 
trabajar es por el país. Ministra y que queden 
unas tareas, hagamos la mesa de trabajo, seamos 
propositivos, este debate era para proponer no 
para criticar, pero sí hay que reconocer unas 
falencias, Ministra, pero sí hay que reconocer 
unas falencias de parte de la DIAN, nos contaron 
un informe, pero del contrabando técnico no nos 
dijeron absolutamente nada, cero, no escuché 
nada. De la Policía, ¿qué debemos hacer? Yo creo 

que hay que fortalecer la Policía y la propuesta 
es que trabajemos mancomunadamente con las 
Fuerzas Militares, yo creo que de aquí debe salir 
una mesa de trabajo, le agradezco, Presidente, 
al señor Procurador, a todas las personas que 
vinieron el día de hoy, muchas gracias, y siempre 
esta Comisión es la de los textileros y de la 
industria del país.

Hace uso de la palabra el Presidente de la 
Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Señor Secretario, por favor, anuncie proyectos.
Hace uso de la palabra el Secretario de la 

Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Sí, Presidente.
De conformidad con el artículo 8° del Acto 

Legislativo número 01 de 2003, anuncio proyectos 
de ley para la próxima sesión donde se sometan a 
discusión y votación:

Proyecto de ley número 122 de 2017 Cámara, 
179 de 2016 Senado

Proyecto de ley número 156 de 2017 Cámara, 
247 de 2017 Senado

Proyecto de ley número 323 de 2017 Cámara, 
90 de 2016 Senado

Proyecto de ley número 158 de 2017 Cámara
Proyecto de ley número 137 de 2017 Cámara, 

153 de 2016 Senado
Proyecto de ley número 029 de 2017 Cámara
Proyecto de ley número 288 de 2017 Cámara, 

25 de 2016 Senado.
Han sido anunciados los proyectos de ley, 

Presidente.
Hace uso de la palabra el Presidente de la 

Comisión Segunda, honorable Representante 
Efraín Antonio Torres Monsalvo:

Siendo las 2:10 p. m., se levanta la Sesión de 
la Comisión Segunda y se les informará a los 
diferentes Representantes cuándo se citará para 
debatir los proyectos de ley.

Hace uso de la palabra el Secretario de la 
Comisión Segunda, doctor Benjamín Niño 
Flórez:

Se levanta siendo las 2:10 p. m., y se citará por 
Secretaría, Presidente.

Adjuntos:
Orden del día 21 de noviembre de 2017. 

Proposición número 19.
Respuestas Ministerio de Comercio, Industria 

y Turismo.
Respuestas DIAN.
Respuestas DANE.
Proposición número 28 del 21 de noviembre de 

2017.
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